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Editorial
Ε και;
Του την «έπεσαν» που λέτε του 
Κυριάκου Μητσοτάκη για την 
προαναγγελία των παροχών.

Ανακοινώνει -λένε- ποιοι έχουν 
λαµβάνειν και τι έχουν λαµβάνειν, επτά 
µήνες πριν πάνε οι πολίτες «ταµείο».

Ε και;

Οι πολιτικές επιλογές πάντοτε πρέπει να 
επικοινωνούνται. Η κυβέρνηση πέρασε 
ένα δύσκολο τρίµηνο και είναι λογικό να 
επιθυµεί να απευθυνθεί στο εκλογικό 
σώµα, προαναγγέλλοντας ένα θετικό 
νέο. Το καταλαβαίνει η κυρία Σούλα 
από το Αιγάλεω, ο κύριος Γιώργος από 
την Κηφισιά, η Πόπη από τη Χαλκίδα 
και ο Σήφης από τα Χανιά.

Ο Νίκος από το Ηράκλειο, 
δυσκολεύεται;

Ο Σωκράτης από τη Θεσσαλονίκη (εκεί 
µεγάλωσε), αδυνατεί να συλλάβει το 
λόγο;

Προς τι τόση µιζέρια; Και ποιος από 
τους -λίγους πια- ψηφοφόρους τους είναι 
πρόθυµος να τους ακούσει και να τους 
ακολουθήσει σε αυτό τον καταθλιπτικό 
κατήφορο;

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, δε θα κριθεί 
στην κάλπη από τον χρόνο ανακοίνωσης 
κάποιων µέτρων, αλλά από το αν αυτά 
τα µέτρα αρκούν για να καλύψουν τις 
ανάγκες και να βελτιώσουν τη ζωή των 
πολιτών.

Τα επιδόµατα ενοικίου, τα 250ευρα 
στους συνταξιούχους και οι -αρκετές 
ακούω- φοροαπαλλαγές που έρχονται 
στη ∆ΕΘ, είναι προς τη σωστή 
κατεύθυνση; Τα θέλουν ή όχι οι πολίτες; 
Φθάνουν ή δε φθάνουν; Αυτά είναι τα 
ερωτήµατα.

Ε και; Κάποιοι, όπως λέει η νεολαία, 
παραµένουν αχάµπαροι!
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Έ
χει πάντα τη δική του ιδιαιτε-
ρότητα το Πάσχα στο χωριό. 
Σταθερά οι ίδιες κινήσεις- 
επαναλαµβανόµενα  µοτίβα, 

άνθρωποι και συµπεριφορές να κινούνται 
στα όρια που τους έχουµε αλάνθαστα τοπο-
θετήσει. Κι όµως ενώ είναι όλα τόσο γνώ-
ριµα, το Πάσχα στο χωριό έχει πάντα κάτι 
δικό του να σου αφηγηθεί. Μέχρι το βρά-
δυ της Ανάστασης ακροβατείς ανάµεσα στη 
νηστεία των τροφών και στη νηστεία της 
ψυχής. Προσπαθείς να σταθείς στο ύψος 
των ηµερών. Επιτρέπεται να µην τρως ούτε 
λάδι Μεγάλη Παρασκευή κι όµως να µην 
µπορείς να υποτάξεις το πνεύµα σου; Άλ-
λωστε τι διαφορετικό συµβαίνει από όσα 
ήδη γνώριζες; Οι άνθρωποι και οι συµπε-
ριφορές τους παραµένουν επίµονα ίδια και 
αναλλοίωτα, όπως άλλωστε συµβαίνει και 
εκτός χωριού. Το ζητούµενο είναι εσύ να 
καταφέρεις να παραµερίσεις τα µικρά.

Το Πάσχα στο χωριό είναι η µικρο-
γραφία της ζωής µας. Μακριά από τα µε-
γάλα ξενοδοχεία, ανάµεσα σε αγνώστους 
-σε ανθρώπους που δεν τους ξέρεις και 
δεν θα τους ξανασυναντήσεις ποτέ- κά-
που χαµένος σε µια ακαθόριστη βοή που 

δεν έχει τίποτα να σου αφηγηθεί, µε τίποτα 
να σε συνδέσει, χωρίς κανένα σηµείο ανα-
φοράς, το Πάσχα στο χωριό έχει όλα όσα 
γνωρίζεις. Έχει όλους εκείνους τους οποί-
ους συναντάς καθηµερινά. Τον Πέτρο, την 
Μαγδαληνή, τον Θωµά. Εξαίρεση ίσως 
να αποτελεί ο Ιούδας… Αυτόν αν καταφέ-
ρεις κάποια στιγµή να τον συναντήσεις, 
θα είσαι εξαιρετικά τυχερός. Όχι γιατί δε 
σε πρόδωσαν ποτέ αυτοί που αγάπησες 
και εµπιστεύτηκες, εκείνοι που απέδειξαν 
µε τις επιλογές τους ότι τους φάνηκες λί-
γος και ανούσιος. Αλλά γιατί ο Ιούδας της 
Μεγάλης Εβδοµάδας φέρει τη µεταµέλεια 
της πράξης του, την αναγνώριση του λά-
θους του, πραγµατικότητα που δε συνα-
ντάς στη ζωή σου.

Το Πάσχα στο χωριό είναι η µικρο-
γραφία της ζωής µας. Τα κενά και οι ελ-
λείψεις πάνω στα οποία σκοντάφτουµε 
καθηµερινά. Ο παπάς του χωριού θα ολο-
κληρώσει σύντοµα τα ∆ώδεκα Ευαγγέλια 
τη Μεγάλη Πέµπτη και τη Μεγάλη Παρα-
σκευή θα κάνει την περιφορά του Επιτα-
φίου στις 5 το απόγευµα γιατί πρέπει να 
πάει και σε άλλες εκκλησίες. Η καµπάνα 
για την Ανάσταση θα χτυπήσει στις 8.30 

το βράδυ γιατί τον περιµένουν και σε άλ-
λα χωριά. Και πλανάται το ερώτηµα «Μή-
πως να πάµε τελικά στο µοναστήρι;». ∆εν 
υπάρχει κατάνυξη όταν όλα συµβαίνουν 
τόσο σύντοµα. Σύµφωνοι. Αλλά αναρω-
τηθήκαµε ποτέ πόση κατάνυξη έχει ο δι-
κός µας, ο καθηµερινός µας αγώνας; Πό-
σο επιτρέπουµε τη σταυρική θυσία να 
αναµορφώσει την ζωή µας; Αναµετρηθή-
καµε ποτέ πραγµατικά µε τον εαυτό µας, 
όταν επιστρέφοντας στο σπίτι ηχούσε το 
«Σήµερον κρεµάται επί ξύλου ο εν ύδασι 
την γην κρεµάσας»; 

Το Πάσχα στο χωριό είναι η µικρο-
γραφία όλων ηµών που έχουµε επιλέξει 
στη ζωή µας να διαφυλάξουµε ως ανεκτί-
µητα κειµήλια τις εικόνες και τις µυρωδιές 
της παιδικής µας ηλικίας. Που επιµένουµε 
να κρατούµε σφιχτά την πυξίδα µας παρά 
τις διακυµάνσεις της ζωής. Που µας εµπνέ-
ει ο Σεφέρης όταν έγραφε «Αυτός ο κό-
σµος µου έδωσε το συναίσθηµα πως δεν 
είµαι µια αδέσποτη µονάδα, ένα άχερο στ' 
αλώνι. Μου έδωσε τη δύναµη να κρατη-
θώ [...] Μ' έκανε να νιώσω, όταν ξαναείδα 
το χώµα που µε γέννησε, πως ο άνθρωπος 
έχει ρίζες, κι όταν τις κόψουνπονεί.»

Παραμερίζοντας τα μικρά



■  Έχετε ανακοινώσει ένα σχέ-
διο 280+1 έργων, συνολικού 
προϋπολογισµού 2,16 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ έως το 2028. 
Ποια είναι τα κριτήρια επιλο-
γής αυτών των έργων και πώς 
θα εξασφαλιστεί η έγκαιρη 
ολοκλήρωσή τους;*
Στον σχεδιασµό µας δίνουµε προ-
τεραιότητα στη θωράκιση του Λε-
κανοπεδίου και στην αντιµετώπιση 
της κλιµατικής κρίσης και, βέβαια, 

σε οτιδήποτε αφορά στη βελτίωση 
της καθηµερινότητας των πολιτών. 

Η µεγάλη εικόνα, λοιπόν, είναι 
ότι θέσαµε σε κίνηση ένα σχέδιο 
280+1 έργων και στις 66 γειτονιές 
της Αττικής µας. Με κορυφαίο το 
«+1», όπως µου αρέσει να το χαρα-
κτηρίζω, τη µεγαλύτερη αστική ανά-
πλαση που γίνεται σε ευρωπαϊκή 
περιφέρεια: το Μητροπολιτικό Πάρ-
κο «Αέναον» στον Φαληρικό Όρµο, 
έκτασης 541 στρεµµάτων, που ενώ-

νει τον αστικό ιστό µε τη θάλασσα. 
Ένα έργο που ήταν σε φάση απέντα-
ξης  και µε κόπο το ξαναβάλαµε στις 
ράγες, µε την εξασφάλιση 370 εκατ. 
ευρώ από την Κοµισιόν, ανακτώ-
ντας έτσι και την εµπιστοσύνη των 
Ευρωπαίων εταίρων µας. Μεγάλη 
βαρύτητα δίνουµε και στην ανάπτυ-
ξη του τουριστικού µας προϊόντος, 
µέσα από µια καλά σχεδιασµένη 
πολιτική, που θα αναδείξει τα µονα-
δικά στρατηγικά πλεονεκτήµατα της 

ευρύτερης περιοχής της πρωτεύου-
σας, της «Greater Athens Region», 
όπως είναι και το µότο της τουριστι-
κής µας καµπάνιας: τον διαχρονικό 
πολιτισµό, τα κοσµοπολίτικα νησιά, 
το µοναδικό παράκτιο µέτωπο, τη 
γαστρονοµία, τις πρότυπες υποδο-
µές. Και είµαστε περήφανοι, γιατί η 
Αττική έγινε η πρώτη Περιφέρεια 
της χώρας που αποκτά εξειδικευ-
µένο οργανισµό µε στόχο τη βελ-
τίωση της αναγνωρισιµότητάς της 

ως κορυφαίου τουριστικού προο-
ρισµού: είναι ο Μηχανισµός Στρα-
τηγικής ∆ιαχείρισης και Προώ-
θησης Προορισµού (DMMO) της 
Περιφέρειας Αττικής, που θα «τρέ-
ξει» επενδύσεις άνω των 180 εκατ. 
ευρώ. Κοµβικό ρόλο στην προσπά-
θεια αυτή διαδραµατίζει φυσικά ο 
Αναπτυξιακός Οργανισµός µας, η 
Νέα Μητροπολιτική Αττική ΑΕ, µέ-
σω της οποίας λειτουργεί πλέον ο 
DMMO.

Συνέχεια στη σελίδα 4

«∆εν θα καθίσω πίσω 
από ένα γραφείο περιµένοντας 

την υλοποίηση των έργων. 
∆ίνουµε τη µάχη του αυτονόητου, 

καθηµερινά, απέναντι σε στρεβλώσεις 
και παθογένειες δεκαετιών. 

Θα συνεχίσουµε να είµαστε παρόντες 
για να παρεµβαίνουµε και να δίνουµε 
λύσεις…», δηλώνει µε συνέντευξή του 
στην Today Press, o Περιφερειάρχης 

Αττικής, Νίκος Χαρδαλιάς.
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Υλοποιούμε καθημερινά παρεμβάσεις 
και στους 66 δήμους της Αττικής

‘‘

‘‘
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■ Η αντιπληµµυρική θωράκι-
ση της Αττικής αποτελεί, όπως 
έχετε πει, προσωπικό σας στοί-
χηµα, µε 54 έργα να προγραµ-
µατίζονται για δηµοπράτηση 
µέσα στο πρώτο εξάµηνο του 
2025. Πώς εξελίσσεται η δια-
γωνιστική διαδικασία και ποιες 
είναι οι περιοχές που θα καλυ-
φθούν από αυτά τα έργα;
Οι διαδικασίες τρέχουν µε τον ρυθ-
µό του κατεπείγοντος, γιατί δεν 
έχουµε περιθώρια καθυστέρησης. 
Και σε αυτήν την πορεία είµαστε σε 
απόλυτη συνεννόηση µε το κεντρι-
κό κράτος, τους ∆ήµους και, φυσι-
κά, την ίδια την κοινωνία. Τα έρ-
γα αυτά αφορούν στην ασφάλεια 
όλων µας. Γι’ αυτό τον λόγο θα ενη-
µερώνουµε τους πολίτες για την 
ολοκλήρωση κάθε βήµατος. Θυµί-
ζω ότι την άνοιξη του 2026 θα είναι 
διαθέσιµο, όπως έχουµε δεσµευ-
θεί, το Παρατηρητήριο Έργων της 
Περιφέρειας. Ένα καινοτόµο ερ-
γαλείο διαφάνειας που θα επιτρέ-
πει σε κάθε πολίτη να παρακολου-
θεί την πρόοδο και των 281 έργων 
που προαναφέραµε.

Ξέρετε ότι δεν θα καθίσω πίσω 

από ένα γραφείο περιµένοντας την 
υλοποίηση των έργων. ∆ίνουµε τη 
µάχη του αυτονόητου, καθηµερι-
νά, απέναντι σε στρεβλώσεις και 
παθογένειες δεκαετιών. Θα συνε-
χίσουµε να είµαστε παρόντες για 
να παρεµβαίνουµε και να δίνουµε 
λύσεις, όπως το κάναµε µε τη µεγά-
λη επιχείρηση καθαρισµού του Κη-
φισού, για πρώτη φορά µετά από 
πολλές δεκαετίες, ενώ άµεσα θα 
πράξουµε το ίδιο και µε τον Ιλισσό.

■ Σε πρόσφατο βίντεο µε τη 
σύζυγό σας, µε χιούµορ, ανα-
φερθήκατε σε ένα µεγάλο ζη-
τούµενο για την Αττική, την 
ανακύκλωση. Ποιος είναι ο 
σχεδιασµός της Περιφέρειας 
Αττικής για την ανακύκλωση 
και ποιες δράσεις θα ακολου-
θήσουν;
Μου είπαν ορισµένοι φίλοι µου ότι 
µια τέτοια αντισυµβατική καµπά-
νια, όπως αυτή που τρέχει για την 
ανακύκλωση, ίσως να µην είναι 
καλή για το προφίλ µου ως πολιτι-
κού. Η απάντηση ήταν «ας µην εί-
ναι, δεν µε πειράζει καθόλου». Το 
ξέρει, άλλωστε, ο κόσµος ότι απε-
χθάνοµαι τη σοβαροφάνεια. Ας εί-
µαστε ειλικρινείς: στην Ελλάδα δεν 
ανακυκλώνουµε σωστά, τα ποσο-
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Συνέχεια από την 
προηγούµενη σελίδα

‘‘

Υλοποιούµε  παρεµβάσεις σε καθέναν από τους 66 δήµους της Αττικής 
µε γνώµονα τις ανάγκες των πολιτών και βέβαια, βάσει των πραγµατικών 
οικονοµικών δυνατοτήτων µας. Νοικοκυρεµένα, χωρίς λαϊκισµούς και 
τυµπανοκρουσίες, σχεδιάζουµε και εκτελούµε έργα κάθε είδους
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στά στη χώρα µας είναι από τα χα-
µηλότερα στην Ευρώπη. Η κα-
µπάνια στηρίζεται στο στοιχείο της 
έκπληξης, θέλουµε να τραβήξουµε 
την προσοχή των πολιτών, ιδιαίτερα 
των νέων. Και για να επιτύχει µια 
τόσο µεγάλη δράση, είναι εντελώς 
απαραίτητη η συµµετοχή των ίδιων 
των  πολιτών.

Σε αυτό στοχεύει η εκστρατεία 
µας, που έχει ορίζοντα τετραετίας. 
Μέσα από την ειδική σελίδα που εί-
ναι διαθέσιµη (tokanoumesosta.gr) 
και την εφαρµογή που τη συνοδεύ-
ει, έγινε το πρώτο βήµα. Στο επόµε-
νο στάδιο, από Σεπτέµβριο,  σχεδι-
άζουµε να µπούµε και στα σχολεία, 
για να εξηγήσουµε στα παιδιά την 
αξία της ανακύκλωσης. Θα σας πα-
ρακαλέσω να κάνετε λίγη υποµο-
νή για να δείτε τη συνέχεια, µε όλες 
τις δράσεις που έχουµε προσεκτικά 
σχεδιάσει.

■ Στο ίδιο θέµα, στη διαχείρι-
ση αποβλήτων. Έχετε εκφράσει 
την ανάγκη για µετάβαση από 
την ταφή απορριµµάτων σε πιο 
σύγχρονες µεθόδους, όπως η 
αεριοποίηση του τελικού υπο-
λείµµατος υπό αυστηρούς πε-
ριβαλλοντικούς όρους. Ποιο εί-
ναι το χρονοδιάγραµµα και τα 

βήµατα που προτείνετε για την 
υλοποίηση αυτής της µετάβα-
σης; 
Στην Αττική παράγονται ετησίως 
περίπου 1,6 εκατ. τόνοι απορριµµά-
των και το πρόβληµα της διαχείρι-
σής τους δεν αντιµετωπίζεται απο-
σπασµατικά ή πετώντας τη µπάλα 
στην εξέδρα. Για παράδειγµα, εί-
ναι σωστό η ∆υτική Αττική να δέ-
χεται το σύνολο των απορριµµά-
των του Λεκανοπεδίου; Κάποιος 
λοιπόν πρέπει να πάρει τις δύσκο-
λες αποφάσεις και να δουλέψει 
σοβαρά και αποτελεσµατικά. Και 
πρέπει να είναι ένας και να  απο-
φασιστεί άµεσα ποιος θα είναι αυ-
τός. Εµείς στην Περιφέρεια είµαστε 
έτοιµοι, εάν µας ανατεθεί. Οι θέσεις 
µας είναι σαφείς. Το έκτρωµα της 
Φυλής πρέπει να τελειώνει, είναι 
πλέον απαράδεκτο να θάβουµε τα 
σκουπίδια ή να τα καίµε στο σύνο-
λό τους. Και γι’ αυτό προκρίνουµε 
την αεριοποίηση του τελικού υπο-
λείµµατος υπό αυστηρούς περιβαλ-
λοντικούς όρους, ώστε να αξιοποι-
είται ενεργειακά, όπως γίνεται σε 
όλες τις µεγαλουπόλεις σε όλο τον 
κόσµο. Είµαστε σε συνεννόηση µε 
το κεντρικό κράτος και τα συναρµό-
δια Υπουργεία και θα καταθέσουµε 
το επόµενο διάστηµα προς οριστι-

κή αξιολόγηση ένα ολιστικό πλά-
νο-πρόταση διαχείρισης, στα πρό-
τυπα των καλών πρακτικών που 
εφαρµόζονται στην Ευρώπη και δι-
εθνώς. 

■ Ξεκινά η αντιπυρική περίο-
δος άµεσα. Ποιος είναι ο βαθ-
µός ετοιµότητας της Περιφέρει-
ας Αττικής;
∆υστυχώς, ακόµη και η έννοια της 
«αντιπυρικής περιόδου» τείνει να 
ακούγεται παρωχηµένη, καθώς 
την ξεπερνά η κλιµατική αλλαγή: 
το πρώτο τρίµηνο του 2025 - µέσα 
στο καταχείµωνο - στην Ελλάδα εί-
χαµε περίπου 3.000 πυρκαγιές. Οι 
όροι έχουν αλλάξει. ∆εν φτάνει µό-
νο ο εκσυγχρονισµός του έµψυχου 
δυναµικού και του εξοπλισµού µας, 
πρέπει να εκσυγχρονίσουµε την 
αντίληψή µας για το µέγεθος και το 
είδος της απειλής. Σε ό,τι µας αφο-
ρά, σας διαβεβαιώ ότι η Περιφέ-
ρεια Αττικής έχει πολλαπλασιάσει 
την ετοιµότητα της, µε εντατικοποί-
ηση των προληπτικών δράσεων - 
όπως οι καθαρισµοί και η αποµά-
κρυνση καύσιµης ύλης - αλλά και 
µε προσθήκη ανθρώπων και µέ-
σων. Σε κάθε περίπτωση, είµαστε 
και φέτος έτοιµοι να συνδράµουµε 
το αρµόδιο Υπουργείο Πολιτικής 

Προστασίας που κάνει όλο τον επι-
χειρησιακό σχεδιασµό όποτε και µε 
όσα µέσα χρειαστεί. 

■  Έχετε δηλώσει ότι αξιοποιεί-
τε κάθε διαθέσιµο πόρο για την 
αναβάθµιση των δηµόσιων χώ-
ρων. Ποια έργα δηµόσιου χώ-
ρου προτεραιοποιείτε;
Υλοποιούµε  παρεµβάσεις σε καθέ-
ναν από τους 66 δήµους της Αττικής 
µε γνώµονα τις ανάγκες των πολι-
τών και βέβαια, βάσει των πραγµα-
τικών οικονοµικών δυνατοτήτων 
µας. Νοικοκυρεµένα, χωρίς λαϊκι-
σµούς και τυµπανοκρουσίες, σχε-
διάζουµε και εκτελούµε έργα κάθε 
είδους: Στον Κορυδαλλό, το και-
νούργιο κολυµβητήριο, ύψους πε-
ρίπου 8,5 εκατοµµυρίων ευρώ. Στα 
Σπάτα, το νέο αθλητικό κέντρο. ∆η-
µιουργούµε παιδικές χαρές σε δε-
κάδες δήµους - πέντε ειδικά για 
ΑµΕΑ στον Πειραιά. Στα Μέγαρα 
αναπλάθουµε ολόκληρη την παρα-
λία. Αποκαθιστούµε και βελτιώνου-
µε το κεντρικό οδικό δίκτυο σε όλο 
το Λεκανοπέδιο µέσα από 57 έργα 
µε προϋπολογισµό 169 εκατ. ευρώ 
- και σε αυτά θα προστεθούν ακόµη 
40 εκατ. ευρώ. Κι αυτά που ανέφε-
ρα είναι απλώς µερικά που µου έρ-
χονται πρόχειρα στο µυαλό.

■ Πέραν των µεγάλων έργων 
υποδοµής, ποιες πρωτοβουλί-
ες σχεδιάζετε για την ενίσχυση 
της κοινωνικής συνοχής και την 
υποστήριξη των ευπαθών οµά-
δων στην Αττική;
Για εµάς, αποτελεί βασικό στοι-
χείο της πολιτικής µας η στήριξη 
των ευάλωτων οµάδων, η κατάρ-
γηση των αποκλεισµών, η κοινω-
νική συνοχή. Μέσα από το νέο 
ΕΣΠΑ αντλούµε για τα επόµενα 
χρόνια 409,5 εκατ. ευρώ για τον 
κοινωνικό προϋπολογισµό µας, 
προκειµένου να µην µείνει ούτε 
ένας πολίτης πίσω. Έχουµε δρο-
µολογήσει την υλοποίηση 47 µε-
γάλων έργων πρόνοιας και ενί-
σχυσης κοινωνικών υποδοµών, 
µε προϋπολογισµό 153 εκατ. ευ-
ρώ. Παράλληλα, αναπτύσσουµε 
καινοτόµες πρωτοβουλίες στον 
τοµέα της ψυχικής υγείας, µε την 
πρωτοποριακή καµπάνια “Ψυχή 
µου” ενάντια στη µάστιγα της κα-
τάθλιψης. Στην Περιφέρεια Αττι-
κής δεν θα σταµατήσουµε ποτέ, 
τουλάχιστον όσο είµαι εγώ επικε-
φαλής, να βρισκόµαστε διαρκώς 
στο πλευρό των συνανθρώπων 
µας που έχουν ανάγκη. Αυτόν τον 
αγώνα για µια καλύτερη ζωή θα 
τον δίνουµε πάντα µαζί!
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Π
ριν δύο µήνες ακόµα 
και οι πιο αισιόδοξοι 
δεν µπορούσαν να προ-
βλέψουν ότι υπήρχε η 

δυνατότητα να αναστραφεί σε τόσο 
σύντοµο χρονικό διάστηµα το βα-
ρύ κλίµα που επικρατούσε. Η σκιά 
της υπόθεσης των Τεµπών, η εµφα-
νής δυσαρέσκεια και αµφισβήτηση 
στο εσωτερικό της κοινοβουλευτι-
κής οµάδας και κυρίως η αντίδρα-
ση της κοινωνίας όπως αποτυπω-
νόταν σε όλες τις δηµοσκοπήσεις 
είχαν θορυβήσει τους πάντες στην 
πρωθυπουργική έδρα. Πλέον, έχει 
αναπτερωθεί το ηθικό όλων, ενώ ο 
κ. Μητσοτάκης είναι εµφανώς πιο 
ευδιάθετος και ικανοποιηµένος 
από την εικόνα που παρουσιάζει η 
κυβέρνηση του, όπως µεταφέρουν 
συνοµιλητές του. Η αλλαγή σκη-
νικού αναµένεται να αποτυπωθεί 
και στις δηµοσκοπήσεις αυτής της 
εβδοµάδας, καθώς τα πρώτα στοι-
χεία που πληροφορούνται στο Μέ-
γαρο Μαξίµου δείχνουν πως η Ν∆ 
όχι µόνο ανακόπτει την καθοδική 
πορεία, αλλά ανακτά και δυνάµεις.

Το µπαράζ θετικών ειδήσεων 
τις τελευταίες εβδοµάδες µε απο-
κορύφωµα τις ανακοινώσεις της 
περασµένης Τρίτης για την διάθε-

ση 1,1 δισ. ευρώ από το πλεόνα-
σµα σε ευάλωτες κοινωνικές οµά-
δες έχει ανατρέψει εντελώς την 
ατζέντα και έδωσε τη δυνατότητα 
στην κυβέρνηση να ανακτήσει την 
πρωτοβουλία των κινήσεων. Είναι 
αυτή που µετακινεί τα πιόνια στην 
πολιτική σκακιέρα και δεν αµύνε-
ται στις επιθέσεις της αντιπολίτευ-
σης προσπαθώντας να µην χάσει 
κοµµάτια, όπως συνέβαινε µέχρι 
πρόσφατα. 

Αντεπίθεση
Αυτός ήταν ο πρώτος στόχος που 
είχε τεθεί από τον Πρωθυπουρ-
γό στην αντεπίθεση που σχεδία-
σε µε αρχική αφορµή την κατάρρι-
ψη πολλών θεωριών συνωµοσίας 
που είχαν διακινηθεί γύρω από 
την υπόθεση των Τεµπών, µόλις 
ήρθαν στο φως στοιχεία που ανέ-
τρεψαν τους ισχυρισµούς για την 
ύπαρξη παράνοµου φορτίου και 
την προσπάθεια συγκάλυψης. Το 
επόµενο βήµα ήταν η παραγωγή 
ενός πειστικού κυβερνητικού αφη-
γήµατος για την πορεία της χώρας 
και την απόδοση της ασκούµενης 
πολιτικής. Αυτό µπορούσε να γί-
νει µε την απόδοση στους πολίτες 
χειροπιαστών αποτελεσµάτων και 

την σωστή επικοινωνία τους. Κλει-
δί, παρά τις αρχικές αναταράξεις 
που δηµιούργησε, ήταν ο ανασχη-
µατισµός του Μαρτίου. Η παρου-
σία του κ. Χατζηδάκη στο Μέγαρο 
Μαξίµου και η αναδιάρθρωση ρό-
λων στο στενό κυβερνητικό επιτε-
λείο ήταν ένα από τα κλειδιά.

Επειδή, όπως αναγνωρίζουν 
κορυφαία κυβερνητικά στελέχη, 
το µέλλον κάθε κυβέρνησης «δια-
µορφώνεται από το πορτοφόλι των 
πολιτών», κλειδί στην όλη προσπά-

θεια είναι η οικονοµία και η «επι-
στροφή στην κοινωνία του µερί-
σµατος της ανάπτυξης». Όταν πριν 
20 ηµέρες ο υφυπουργός Οικονο-
µικών Θάνος Πετραλιάς ενηµέρω-
σε τον πρωθυπουργό, τον κ. Χατζη-
δάκη, τον υπουργό Οικονοµικών 
και τον οικονοµικό σύµβουλο του 
πρωθυπουργού Μιχάλη Αργυ-
ρού ότι τελικά το πλεόνασµα θα ξε-
περάσει κατά πολύ τις αισιόδοξες 
προβλέψεις που έκανε τον ∆εκέµ-
βριο το οικονοµικό επιτελείο, όλοι 
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Η αλλαγή σκηνικού 
αναµένεται να 
αποτυπωθεί και στις 
δηµοσκοπήσεις αυτής 
της εβδοµάδας, καθώς 
τα πρώτα στοιχεία 
που πληροφορούνται 
στο Μέγαρο Μαξίµου 
δείχνουν πως η Ν∆ 
όχι µόνο ανακόπτει την 
καθοδική πορεία, αλλά 
ανακτά και δυνάµεις.

Ξαναπαίρνει
την πρωτοβουλία 
των κινήσεων
Επέστρεψαν τα χαµόγελα στο Μέγαρο Μαξίµου, ύστερα από µία µακρά περίοδο
κατήφειας και προβληµατισµού, καθώς για πρώτη φορά εντός του 2025 η κυβέρνηση
διάγει ένα συνεχές διάστηµα κατά το οποίο οι θετικές ειδήσεις διαδέχονται
η µία την άλλη, τα φάλτσα έχουν σταµατήσει και τα απρόοπτα έχουν εκλείψει.

Ρεπορτάζ: Γιάννης Καντέλης

Επέστρεψαν τα χαµόγελα στο Μέγαρο Μαξίµου, ύστερα από µία µακρά περίοδο
κατήφειας και προβληµατισµού, καθώς για πρώτη φορά εντός του 2025 η κυβέρνηση
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χαµογέλασαν πλατιά, αφού δινό-
ταν ο δηµοσιονοµικός χώρος για 
να αποδείξει στην πράξη η κυβέρ-
νηση ότι τα αποτελέσµατα της οι-
κονοµικής προόδου έχουν αντανά-
κλαση στη ζωή των πολιτών.

Το «µυστικό» των 5
Η συζήτηση που έγινε στον στε-
νό αυτό κύκλο των ανθρώπων που 
είχαν ενηµέρωση είναι ενδεικτι-
κή του νέου τρόπου λειτουργίας 
του στενού κυβερνητικού πυρή-

να. Αποφασίστηκε οι ανακοινώ-
σεις των µέτρων να γίνουν την 
ίδια µέρα που θα παρουσίαζαν επι-
σήµως τα στοιχεία ΕΛΣΤΑΤ και 
EUROSTAT «για να µην υπάρξει 
το περιθώριο για να αρχίσει η γκρί-
νια για τα υπερπλεονάσµατα που 
δεν αξιοποιούνται» Επίσης, σύµ-
φωνα µε ασφαλείς πληροφορί-
ες ο κ. Μητσοτάκης ζήτησε να µην 
υπάρξει καµία διαρροή για το θέµα 
«για να µην αρχίσει η παραφιλολο-
γία για τα µέτρα και όλοι κάτι ζητά-

νε. Άλλωστε, το πάθηµα µε τις αυ-
ξήσεις στις Ένοπλες ∆υνάµεις ήταν 
πολύ πρόσφατο. Έτσι κανείς άλλος 
εκτός από τους 5 δεν έµαθε για τις 
ανακοινώσεις που έγιναν την Τρί-
τη του Πάσχα.

Ο κ. Μητσοτάκης ξεκαθάρι-
σε δύο φορές τον τελευταίο µήνα 
πως θα διεκδικήσει τρίτη θητεία 
ως Πρωθυπουργός επιδιώκοντας 
τον σχηµατισµό αυτοδύναµης κυ-
βέρνησης. 

Η στρατηγική για «επανα-

πατρισµό» ψηφοφόρων µε αρχι-
κό στόχο να αποτυπωθεί η Ν∆ σε 
επίπεδα άνω του 32% στις δηµο-
σκοπήσεις περνά από την µεσαία 
τάξη και έχει ως σταθµό τη ∆ιεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης. «Προς αυ-
τήν θα στοχεύει όλο και περισσότε-
ρο η οικονοµική πολιτική µας από 
εδώ και πέρα», όπως τονίζει κορυ-
φαίο κυβερνητικό στέλεχος, προ-
εξοφλώντας πως «το πακέτο της 
επόµενης ∆ΕΘ θα φέρνει µειώ-
σεις φόρων που θα απευθύνονται 
κυρίως στη µεσαία τάξη». Η κυβέρ-
νηση, για να διατηρήσει το θετικό 
momentum, δηµιουργεί από τώρα 
προσδοκίες σε κοινωνικές οµάδες 
που την στήριξαν στις προηγούµε-
νες εκλογικές αναµετρήσεις και 
«συνοµιλεί» µαζί τους, έστω κι αν 
βρήκαν αφορµή στις ευρωεκλο-
γές και τις δηµοσκοπήσεις να εκ-
φράσουν «το θυµό τους, την πίκρα 
ή την απογοήτευση τους για διαφο-
ρετικούς λόγους», όπως σηµειώνει 
συνεργάτης του πρωθυπουργού. Η 
ίδια πηγή εκτιµά πως οι πολίτες αυ-
τοί είναι έτοιµοι να ακούσουν ξανά 
τον πρωθυπουργό και την κυβέρ-
νηση από τη στιγµή που έχουν «κά-
τι να τους πουν». Και το πακέτο της 
∆ΕΘ «θα ακουστεί», όπως σηµειώ-
νει άλλη πηγή µε γνώση των συζη-
τήσεων που γίνονται για το περιε-
χόµενο του, αφού στην κυβέρνηση 
υπάρχει η βεβαιότητα ότι θα είναι 
πολύ µεγαλύτερο από το περυσινό. 
Η κεντρική ιδέα, την οποία είχαν 
επεξεργαστεί στο υπουργείο Οι-
κονοµικών µε υπουργό τον κ. Χα-
τζηδάκη είναι η µείωση των φορο-
λογικών συντελεστών µε έµφαση 
στους µεσαίους που αφορούν και 
τα εισοδήµατα της µεσαίας τάξης. 
Υπάρχει η σκέψη να θεσπιστεί και 
ένας ενδιάµεσος φορολογικός συ-
ντελεστής, ώστε να µειωθούν τα 
φορολογικά βάρη για εισοδήµα-
τα άνω των 20 χιλ. ευρώ. Πολύ πι-
θανή πρέπει να θεωρείται η µείω-

ση των τεκµηρίων διαβίωσης, που 
ως µέτρο προκάλεσε σύγκρουση 
µε τους ελεύθερους επαγγελµατί-
ες και τώρα θα επιχειρηθεί να δι-
ορθωθούν αδικίες ή δυσλειτουργί-
ες που έχουν εντοπιστεί κατά την 
εφαρµογή. Στο τραπέζι βρίσκονται 
και άλλες προτάσεις όπως η µείω-
ση ή κατάργηση για ένα ορισµένο 
ύψος περιουσίας του ΕΝΦΙΑ, κά-
τι που θα προκαλέσει ιδιαίτερη αί-
σθηση, καθώς είναι ένας βαρύς 
φόρος που προέκυψε κατά τα µνη-
µονιακά χρόνια. Για τους συντα-
ξιούχους εξετάζεται η µείωση ή η 
κατάργηση της προσωπικής δια-
φοράς, που θα οδηγήσει σε αυξή-
σεις για όλους από το 2026, ενώ 
ορισµένα στελέχη προτείνουν να 
δοθούν τα αναδροµικά.

 Οι τελικές αποφάσεις και το 
µείγµα των µέτρων της ∆ΕΘ θα 
ληφθούν µετά τις 20 Αυγούστου, 
λίγο πριν ανέβει στη Θεσσαλονίκη 
ο Πρωθυπουργός, αφού στο οικο-
νοµικό επιτελείο περιµένουν πρώ-
τα να αποκτήσουν µία σαφή εικόνα 
για τον δηµοσιονοµικό χώρο που 
θα έχει η κυβέρνηση το 2026. Η 
εκτέλεση του προϋπολογισµού και 
τα έσοδα από τον τουρισµό θα εί-
ναι οι κρίσιµοι παράγοντες. Ο προ-
ϋπολογισµός έχει προβλέψει για το 
2025 πρωτογενές πλεόνασµα 2,5% 
του ΑΕΠ, εφόσον ξεπεραστεί θα 
δηµιουργηθεί ο χώρος για το τελι-
κό πακέτο. Μέσα στο καλοκαίρι θα 
φανεί αν µπορεί να ξεπεραστεί ο 
στόχος αυτό.

∆εύτερος παράγοντας, σύµ-
φωνα µε αρµόδια στελέχη είναι 
η ρήτρα διαφυγής των αµυντικών 
δαπανών. Η κατάληξη των δια-
πραγµατεύσεων σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο για το ύψος των αµυντι-
κών δαπανών που θα  που θα εξαι-
ρεθούν από τους ευρωπαϊκούς δη-
µοσιονοµικούς κανόνες, θα κρίνει 
τα επιπλέον χρήµατα που θα κατευ-
θυνθούν σε παροχές.
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Το µπαράζ θετικών ειδήσεων τις τελευταίες εβδοµάδες 

µε αποκορύφωµα τις ανακοινώσεις της περασµένης 
Τρίτης για την διάθεση 1,1 δισ. ευρώ από το πλεόνασµα 
σε ευάλωτες κοινωνικές οµάδες έχει ανατρέψει εντελώς 

την ατζέντα και έδωσε τη δυνατότητα στην κυβέρνηση 
να ανακτήσει την πρωτοβουλία των κινήσεων.
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Η
χρονική συγκυρία των 
εξαγγελιών είναι από 
µόνη της ύποπτη. ∆εν 
είναι η ∆ΕΘ, δεν εί-

ναι Πάσχα, δεν είναι κάποια δη-
µοσιονοµική ανάγκη που επιβάλ-
λει άµεση παρέµβαση. Βεβαίως η 
υπεραπόδοση των δηµοσίων οι-
κονοµικών και το «ξεχείλισµα» 
του δηµόσιου ταµείου µε χρήµα 
είναι µια καλή δικαιολογία, όµως 
τι θα εµπόδιζε τον κ. Μητσοτάκη 
να κάνει αυτές τις εξαγγελίες µε-
τά το καλοκαίρι; Οπότε αυτοµάτως 
υψώνεται στον αέρα η υποψία ότι 
κάτι κινείται παρασκηνιακά. Ένας 
υπολογισµός ανάµεσα στα επιτε-
λεία της Νέας ∆ηµοκρατίας και 
τον εκλογικό χάρτη. Μήπως, λέ-
νε οι καχύποπτοι, επιχειρείται να 
χτιστεί ένα αφήγηµα που στο –σύ-
ντοµο, εντός του 2025- τέλος του 
έχει κάλπες; 

Αν ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
σκέφτεται πρόωρες κάλπες για 
το φθινόπωρο, έχει λόγους να το 

κάνει. Πρώτον, η Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου και η διαρκώς ενι-
σχυόµενη Πλεύση Ελευθερίας, 
έχουν πλέον καταφέρει να ξεβο-
λέψουν τη βολική γεωµετρία του 
πολιτικού χάρτη. Όσο πιο νωρίς 
αντιµετωπιστεί αυτή η «απειλή», 
τόσο καλύτερα. Εξάλλου, η «απει-
λή» είναι η άλλη όψη της «ευκαι-
ρίας». ∆εύτερο, η ελληνική οικο-
νοµία -παρότι καλύτερη απ’ ό,τι 
το 2015- παραµένει εύθραυστη, 
µε την ακρίβεια και τα ενοίκια να 
τσακίζουν τα νεύρα και τις τσέπες 
των πολιτών. Αν υπάρχει κατάλ-
ληλη στιγµή για να δείξεις «µέρι-
σµα καρδιάς», είναι τώρα.

Αλλά µε τι δίληµµα θα πάει 
στις κάλπες; Το «σταθερότητα ή 
χάος» έχει πολυφορεθεί, πάντα 
όµως αποδεικνύεται αποτελεσµα-
τικό αν πλασαριστεί κατάλληλα. 
Βοηθά σ’ αυτό και η παρουσία της 
Ζωής, η οποία εύκολα θα πει ότι 
«δεν έχει φετίχ µε τα νοµίσµατα» 
ή ότι ένα κοµµάτι του χρέους εί-
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Στις 22 Απριλίου, ένα ανοιξιάτικο πρωινό που καµιά 
σχέση δεν έχει µε τις παραδοσιακές πολιτικές εξαγγελίες 
του Σεπτεµβρίου στη ∆ΕΘ, ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης ξεδίπλωσε ένα πακέτο οικονοµικών 
παροχών. Έδωσε 250 ευρώ για χαµηλοσυνταξιούχους, 
επιστροφή ενός ενοικίου για ενοικιαστές, και υπόσχεση 
πως κάθε Νοέµβριο από δω και πέρα, οι πολίτες θα 
λαµβάνουν αυτό το ετήσιο «χαρτζιλίκι» τους. Κάποιοι 
είπαν «φιλοδώρηµα», άλλοι «στήριξη». Κι όλοι 
αναρωτήθηκαν, µήπως πλησιάζουν κάλπες;

Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη

λαµβάνουν αυτό το ετήσιο «χαρτζιλίκι» τους. Κάποιοι 
είπαν «φιλοδώρηµα», άλλοι «στήριξη». Κι όλοι 
αναρωτήθηκαν, µήπως πλησιάζουν κάλπες;

∆ηµήτρη Καµπουράκη

Τα 250άρια 
και τα ενοίκια,
φέρνουν κάλπες; 
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ναι παράνοµο και δεν πρέπει να 
πληρωθεί. Αυτά από µόνα τους, 
και δίχως καν να τα υπογραµµίσει 
ο Μητσοτάκης, φέρνουν αναµνή-
σεις του 2015 και τον αντίστοιχο 
τρόµο. Το «πρόοδος ή συντήρη-
ση» δεν πιάνει πια. Εδώ ο µέσος 
πολίτης παλεύει να πληρώσει το 
σούπερ µάρκετ, όχι να σώσει τον 
∆ιαφωτισµό. 

Βεβαίως, η πολιτική των επι-
δοµάτων έχει τα όριά της. ∆ιό-
τι όσο κι αν η επιδοµατική πολι-
τική χρυσώνει τη συγκυρία, δεν 
απαντά στα δοµικά προβλήµατα. 
Στην ανισότητα, στην ανεργία των 
νέων, στη µετανάστευση των επι-
στηµόνων. Είναι άλλο πράγµα η 
προσωρινή ανακούφιση και άλλο 
η διαρκής και µόνιµη ανασυγκρό-
τηση.

Η κυβερνητική παρέµβαση 
στις αγορές ενοικίων είναι ένα ση-
µαντικό βήµα, αν και συνοδεύεται 
από αποκλεισµούς. Η επιστρο-
φή του ενοικίου αφορά κυρίως 
αυτούς µε εισοδήµατα κάτω από 
ένα συγκεκριµένο όριο, περιορί-
ζοντας έτσι τον αριθµό των ωφε-
λούµενων. Αυτό ενδεχοµένως να 
δηµιουργήσει µία αίσθηση αδικί-
ας σε όσους δεν πληρούν τα κρι-
τήρια, αλλά από την άλλη πλευρά, 
προσφέρει µία στοχευµένη στήρι-
ξη στους πιο ευάλωτους. 

Παραλλήλως έχει και δυο 
ακόµα παραµέτρους. Πρώτον, εν-
δέχεται να οδηγήσει σε νέα αύξη-
ση των ενοικίων –αφού πληρώ-
νει το κράτος, εγώ ανεβάζω- αλλά 
και σε καυγάδες ανάµεσα σε ενοι-
κιαστές και ιδιοκτήτες για το θέ-
µα των «µαύρων». Καθότι µόνο τα 
«άσπρα» και φανερά θα πληρώ-
νονται κάθε Νοέµβρη στους ενοι-
κιαστές. Από την άλλη, το 250άρι 
για τους χαµηλοσυνταξιούχους 
µπορεί να φανεί ως µία µικρή 
ανάσα, αλλά και πάλι, πολλοί θε-

ωρούν ότι είναι απλώς µια «φιλο-
δώρηµα» που δεν αντιµετωπίζει 
τα πραγµατικά προβλήµατα των 
συνταξιούχων. 

Η ενίσχυση του προγράµµατος 
δηµοσίων επενδύσεων αποτελεί 
ένα θετικό βήµα, καθώς ανοίγει 
δρόµους για τη δηµιουργία νέων 
θέσεων εργασίας και την ενίσχυ-
ση της αναπτυξιακής δυναµικής 
της χώρας. Οι δηµόσιες επενδύ-
σεις έχουν µακροπρόθεσµα θε-
τικές συνέπειες για την ελληνική 
οικονοµία, αφού ενισχύουν τη βι-
οµηχανία και δηµιουργούν υπο-
δοµές που µπορούν να ωφελή-
σουν τη χώρα στο σύνολό της.

Ειδικά όσον αφορά το πρό-
γραµµα δηµόσιων επενδύσεων, 
η Νέα ∆ηµοκρατία επιχειρεί να 
ισχυροποιήσει την οικονοµική θέ-
ση της χώρας και να τονώσει την 
ανάπτυξη µε την ενίσχυση µεγά-
λων έργων υποδοµής. Αυτό εί-
ναι ένα στρατηγικό στοίχηµα που 
µπορεί να φέρει θετικά αποτελέ-
σµατα στο µέλλον, ενισχύοντας τη 
δυνατότητα της Ελλάδας να αντα-
γωνιστεί σε ευρωπαϊκό και πα-
γκόσµιο επίπεδο. Οι δηµόσιες 
επενδύσεις αποτελούν τον ακρο-
γωνιαίο λίθο για την ανάπτυξη και 
την ανάπτυξη της ελληνικής οικο-
νοµίας, προετοιµάζοντας τη χώρα 
για το µέλλον και δηµιουργώντας 
θέσεις εργασίας σε τοµείς που σή-
µερα δείχνουν εξαιρετική ζήτηση, 
όπως η τεχνολογία, οι ανανεώσι-
µες πηγές ενέργειας και η καινο-
τοµία.

Και στο µεταξύ, η αντιπολίτευ-
ση… µίζερη. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ µιλά για «ψίχου-
λα», το ΠΑΣΟΚ αναρωτιέται «για-
τί τώρα;», και η Πλεύση Ελευθερί-
ας ζητά κάτι πιο… θεσµικό. Όλοι 
θέλουν επιδόµατα, αλλά κανένας 
δεν τα εγκρίνει όταν δίνονται. Θέ-
λουν κοινωνική δικαιοσύνη, αλ-

λά όταν προσφέρεται 250άρι στον 
παππού, είναι «λαϊκισµός». Αυ-
τή η αντιφατικότητα υπονοµεύ-
ει όχι µόνο την αξιωµατική αντι-
πολίτευση αλλά και την ίδια την 
έννοια της πολιτικής πρότασης. 
Η αδυναµία της αντιπολίτευσης 
να παρουσιάσει µια εναλλακτική 
στρατηγική ενισχύει τη θέση του 
κυβερνώντος κόµµατος, καθιστώ-
ντας την πολιτική επικοινωνία πιο 
εύκολη και πιο αποδοτική.

Το χειρότερο; Ότι στην προ-
σπάθειά τους να αποδοµήσουν 
τον πρωθυπουργό, του χαρίζουν 
το µονοπώλιο της πράξης. Για-
τί ο µέσος πολίτης δεν ακούει 
τις ενστάσεις. Βλέπει απλώς το 
250άρι να πέφτει στο ΑΤΜ. Και 
σκέφτεται, «κάτι είναι κι αυτό».

Οπότε, ναι, ίσως πάµε για 
εκλογές. Ίσως όχι. Είναι πολύ πι-
θανό, ο Μητσοτάκης να παλεύει 
εντός µε το θεσµικό κοµµάτι του 
χαρακτήρα του που θέλει εκλο-
γές κατά τις συνταγµατικές προ-
θεσµίες. Μια χώρα πάντως που 
συνηθίζει να βαδίζει µε κουπό-
νια, αργά ή γρήγορα θα ψηφίζει 
και µε αυτά. Οι πολίτες, που σή-
µερα νιώθουν την ανάγκη για 
άµεση οικονοµική ενίσχυση, εν-
δέχεται να δώσουν την ψήφο 
τους µε βάση τη στιγµιαία τους 
ανάγκη και όχι το συνολικό όρα-
µα για την επόµενη δεκαετία.

Άλλωστε, όπως είχε πει κά-
ποτε και ο µακαρίτης Καραµαν-
λής, «η Ελλάς προώρισται να 
ζήσει». Το ερώτηµα είναι αν 
προορίζεται να επιδοτείται. Αν 
οι πολίτες επιλέξουν µια κατεύ-
θυνση αναγκαίας βελτίωσης της 
καθηµερινότητάς τους µέσω της 
κρατικής στήριξης ή αν η χώρα 
θα αναλάβει τον δύσκολο, αλλά 
πιο ουσιαστικό δρόµο της ουσι-
αστικής µεταρρύθµισης και ανά-
πτυξης.
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Είναι πολύ πιθανό, ο Μητσοτάκης να παλεύει εντός µε το θεσµικό κοµµάτι 
του χαρακτήρα του που θέλει εκλογές κατά τις συνταγµατικές προθεσµίες. 

∆ΙΑ ΧΕΙΡΟΣ/ 
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Αναγκαστικά μέτρα κατά οφειλετών 
ακόμη και για τέλη κοιμητηρίου 
Ε

πτά στους 10 οφειλέτες του ∆ηµοσί-
ου κινδυνεύουν µε κατάσχεση των 
πάσης φύσεως περιουσιακών τους 
στοιχείων αν δεν σπεύσουν άµεσα 

είτε να αποπληρώσουν τα χρέη τους προς το 
κράτος είτε να τα ρυθµίσουν. 

Με βάση τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία 
της ΑΑ∆Ε, ο συνολικός αριθµός των ληξιπρό-
θεσµων οφειλετών ανέρχεται 3.841.369 φυσι-
κά και νοµικά πρόσωπα.

Την ίδια στιγµή οι κατασχέσεις δίνουν και 
παίρνουν όχι µόνο από την Εφορία ή τα ασφα-
λιστικά ταµεία αλλά και από τους δήµους, 
όπου πολλοί οφειλέτες διαµαρτύρονται ότι 
δεν είχαν ενηµερωθεί ότι έως τις 14 Μαρτίου 
(µετά και τις παρατάσεις που δόθηκαν) έτρεχε 
σχετική ευνοϊκή ρύθµιση.

Χαρακτηριστικό παράδειγµα καταγγελί-
ας δηµότη που κατοικεί στα βόρεια προάστια 
της Αττικής όπου του έγινε κατάσχεση στον 
τραπεζικό του λογαριασµό από τον δήµο στον 
οποίο υπάγεται γιατί όφειλε λιγότερα από 
260 ευρώ για τέλη κοιµητηρίου. Αξιοσηµεί-
ωτο δε είναι το γεγονός ότι στον συγκεκριµέ-
νο δηµότη πριν «φύγουν» τα χρήµατα από τον 
λογαριασµό του για να πάνε στα ταµεία του 
δήµου είχαν δεσµεύσει πέντε τραπεζικούς λο-
γαριασµούς µε το συνολικό ποσό να ξεπερνά 
τα 1.500 ευρώ!

Μάλιστα, αυτό πραγµατοποιήθηκε στον 
δηµότη χωρίς προηγουµένως να έχει λάβει ο 
ίδιος στη διεύθυνση που κατοικεί ή στο email 

που είναι καταχωρισµένο στον δήµο και υπάρ-
χει επικοινωνία µεταξύ των δύο πλευρών κα-
µία σχετική ειδοποίηση για την οφειλή.

Σε συνεχείς επικοινωνίες του δηµότη τό-
σο µε την τράπεζα όσο και µε τον δήµο προκει-

µένου να αποδεσµευτούν τα ποσά αφού υπερ-
κάλυπταν το ποσό της οφειλής, η κάθε πλευρά 
µετέθετε την ευθύνη στην άλλη.  Το άκρον 
άωτον της όλης υπόθεσης είναι ότι τελικά ο 
δηµότης αναγκάστηκε να πληρώσει απευ-

θείας στον δήµο την οφειλή και µετά ο δήµος 
αναγκάστηκε να στείλει άρση της κατάσχεσης 
στην τράπεζα προκειµένου να αποδεσµευτούν 
οι λογαριασµοί.

Πέτρος Κουβάτσος
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«Καταργούνται» 
τα πιστοποιητικά 
γέννησης και 
οικογενειακής 
κατάστασης

Καταργήθηκαν από την περασµένη Πέ-
µπτη τα πιστοποιητικά γέννησης και οι-
κογενειακής κατάστασης ως δικαιολογη-
τικά στο ∆ηµόσιο.

Έτσι, οι πολίτες δεν χρειάζεται να τα 
προσκοµίζουν, καθώς τα στοιχεία των 
δύο πιστοποιητικών θα αντλούνται πλέ-
ον ηλεκτρονικά και αυτεπάγγελτα από 
τις αρµόδιες υπηρεσίες.

Η ηλεκτρονική αυτεπάγγελτη αναζή-
τηση των πιστοποιητικών γέννησης και 
οικογενειακής κατάστασης, υλοποιείται 
σε πραγµατικό χρόνο, µε πλήρως αυτο-
µατοποιηµένο τρόπο µέσω του Κέντρου 

∆ιαλειτουργικότητας (ΚΕ∆) και του gov.
gr, αξιοποιώντας υποδοµές που εγγυώ-
νται την ταχύτητα, την αξιοπιστία και την 
ασφάλεια της διαδικασίας.

Σε κάθε αναζήτηση ο ενδιαφερό-
µενος λαµβάνει ειδοποίηση (push 
notification) στο ψηφιακό του πορτο-
φόλι Gov.gr Wallet, καθώς και µήνυµα 
στη θυρίδα πολίτη µε τα στοιχεία της 
αίτησης για την οποία πραγµατοποιή-
θηκε η αναζήτηση του πιστοποιητικού, 
τον φορέα, τον χρόνο και τον υπάλλη-
λο.

Στις περιπτώσεις που ο πολίτης χρει-

άζεται κάποιο από τα προαναφερόµενα 
πιστοποιητικά για χρήση στο εξωτερικό, 
στον ιδιωτικό τοµέα ή για δικαστική δια-
δικασία, εξακολουθεί να τα εκδίδει ψηφι-
ακά µέσω του gov.gr.

Επισηµαίνεται ότι στην πρώτη φάση 
εφαρµογής του νέου πλαισίου προβλέ-
πεται πιλοτική περίοδος διάρκειας τριών 
µηνών, κατά την οποία διατηρείται µετα-
βατικά η δυνατότητα προσκόµισης δικαι-
ολογητικών από τον πολίτη. Μετά το διά-
στηµα αυτό, θα απαγορεύεται πλήρως η 
προσκόµιση των συγκεκριµένων δικαιο-
λογητικών σε φορείς του ∆ηµοσίου.
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135 εκατ. ευρώ 
για το πρόγραµµα 
µεταποίησης,
εµπορίας και 
ανάπτυξης γεωργικών 
προϊόντων
Σε 135 εκατ. ευρώ ανέρχεται ο αρχικός 
προϋπολογισµός του προγράµµατος µε-
ταποίησης, εµπορίας και ανάπτυξης γε-
ωργικών προϊόντων (παρέµβαση Π3-73-
2.3), όπως γνωστοποίησε το υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.

Στόχος της παρέµβασης, όπως τό-
νισε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, Κώστας Τσιάρας, εί-
ναι η «αύξηση της προστιθέµενης αξίας 
των εγχώριων προϊόντων, η ενίσχυση 
της εξωστρέφειας και η αξιοποίηση της 
πρωτογενούς παραγωγής µε περιβαλ-
λοντική καινοτοµία. Ιδιαίτερη έµφαση 
δίνουµε στην ελληνική περιφέρεια και 
ιδιαίτερα σε περιοχές που χρήζουν πρό-
σθετης στήριξης, µε ενισχύσεις που φτά-
νουν έως και το 75%, ενισχύοντας την το-
πική οικονοµία και κοινωνική συνοχή». 
«Η διατήρηση και δηµιουργία θέσεων 
εργασίας αποτελεί καθοριστικό κριτήριο, 
προάγοντας την ανάπτυξη και την ευηµε-
ρία σε κάθε γωνιά της χώρας. Στηρίζου-
µε ουσιαστικά τον πρωτογενή τοµέα, τις 
επιχειρήσεις και τους ανθρώπους της πα-
ραγωγής, επενδύοντας σε ένα βιώσιµο 
και ανταγωνιστικό αγροδιατροφικό µέλ-
λον», πρόσθεσε ο κ. Τσιάρας.

Τ
ο µέτρο θα αφορά τόσο 
την κύρια κατοικία όσο 
και τη φοιτητική κατοι-
κία. Το µέγιστο ποσό 

για την κύρια κατοικία είναι τα 800 
ευρώ, συν 50 ευρώ για κάθε εξαρ-
τώµενο µέλος, και έως 800 ευρώ 
για φοιτητική κατοικία.

Τα εισοδηµατικά κριτήρια είναι 
τα εξής:
– Για τον άγαµο, το όριο ετησίως 
είναι τα 20.000 ευρώ.
– Για τον έγγαµο, 28.000 ευρώ χω-
ρίς παιδιά.
– Για τον έγγαµο µε παιδιά, το όριο 
ανέρχεται σε 28.000 ευρώ και 
προσαυξάνεται κατά 4.000 ευρώ 
για κάθε εξαρτώµενο τέκνο.
– Για µονογονεϊκές οικογένειες, το 
ετήσιο εισοδηµατικό όριο ανέρχε-
ται σε 31.000 ευρώ, προσαυξηµέ-
νο κατά 5.000 ευρώ για το δεύτερο 
παιδί, συν 5.000 ευρώ για το τρί-
το κ.λπ.

Επιλέξιµο θα είναι το 80% των 
νοικοκυριών. Το συνολικό κό-
στος ανέρχεται σε 230 εκατ. ευ-
ρώ ετησίως. Οι ωφελούµενοι, βά-
σει των φορολογικών δηλώσεων 
του 2024 (εισοδήµατα 2023), είναι 
1.188.000.

Ενοικιαστές: Ποιοι έχουν... 
λαμβάνειν από ένα μίσθωμα

Σάββατο 26 & Κυριακή 27 Απριλίου 2025

Ρευστό στην τσέπη των συνταξιούχων
Παροχή 250 ευρώ για τους χαµηλοσυνταξιού-
χους, η οποία θα καταβάλλεται έως τις 30 Νο-
εµβρίου κάθε έτους, αρχής γενοµένης από φέ-
τος. ∆ικαιούχοι θα είναι:

�  Οι συνταξιούχοι µε ετήσιο εισόδηµα 
έως 14.000 ευρώ για άγαµους και έως 26.000 
ευρώ για έγγαµους. Τα περιουσιακά στοιχεία 
δεν πρέπει να υπερβαίνουν τις 200.000 ευ-
ρώ σε ακίνητη περιουσία για άγαµους και τις 
300.000 ευρώ για έγγαµους. Το µέτρο αφορά 

1.115.000 συνταξιούχους, ποσοστό 62% του 
συνόλου.

�  Υπερήλικες συνταξιούχοι, που ανέρχο-
νται σε 34.357 άτοµα.

�  Άτοµα µε αναπηρία, τα οποία αριθµούν 
248.823.

 Το συνολικό ποσό της παρέµβασης ανέρ-
χεται σε 360 εκατ. ευρώ. Ο συνολικός αριθµός 
των ωφελούµενων φτάνει τα 1.440.734 άτοµα.



Η  
απογείωση στα 1,8 
δις ευρώ των προ φό-
ρων κερδών το 2024 
-εν αντιθέσει µε τη µεί-

ωση του  µεριδίου της αγοράς της 
∆ΕΗ στο 51% από το 58% της προ-
ηγούµενης  χρήσης, αν και η ζήτη-
ση ηλεκτρικής ενέργειας αυξήθη-
κε το εξεταζόµενο διάστηµα κατά 
5,6%=  πυροδότησε πολλές συζη-

τήσεις µεταξύ οικονοµικών παρα-
γόντων οι οποίοι διαβάζοντάς τους 
ισολογισµούς  διαπιστώνουν στα 
υπερκέρδη της διοίκησης Στάσση, 
(που πρόσφατα ανανέωση τη θητεία 
της έως το  2028),  ότι πρέπει να επι-
βληθεί η υψηλότερη έκτακτη εισφο-
ρά, βάσει της κοινοτικής νοµοθεσίας 
όπως ενσωµατώθηκε στο εθνικό δί-
καιο µε τον  ν. 4936/2022. Ωστόσο 

– κατά τους ίδιους – παρατηρούνται 
καθυστερήσεις στην εφαρµογή της 
νοµοθεσίας δυσαναλογίες προς τις 
επισπεύδουσες  διαδικασίες  χορή-
γησης πρόσθετων κονδυλίων, εν εί-
δη επιδοµάτων, στον  κ. Στάσση και 
τους πολυάριθµους συνεργάτες του.     

Τα στοιχεία 
Επιπλέον, το µερίδιο της ∆ΕΗ µει-

ώθηκε και στην παραγωγή ρεύµα-
τος, στο 34% το 2024 από 40% το 
2023 (λόγω χαµηλότερης παραγω-
γής από λιγνιτικές µονάδες, εξηγεί 
η εταιρεία). Παρά τις µειώσεις αυτές 
τα έσοδα της ∆ΕΗ αυξήθηκαν κατά 
15% (από 7,7 δισ. το 2023 σε 9 δισ. 
πέρσι), τα προσαρµοσµένα κέρδη 
προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων 
(EBITDA) έφτασαν το 1,8 δις. ευρώ, 

αυξηµένα κατά 41% σε σχέση µε το 
2023, και τα προσαρµοσµένα καθα-
ρά κέρδη υπερδιπλασιάστηκαν φτά-
νοντας τα 426 εκατ. ευρώ από 206 
εκατ. το 2023. 
Στο απλό ερώτηµα: «πόσα από αυτά 
τα κέρδη  δόθηκαν για την ανακού-
φιση των νοικοκυριών», δεν υπάρ-
χει απάντηση, ούτε πρόκειται να δο-
θεί από έναν µάνατζερ όπως ο κ. 
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Συνεχή ερωτήµατα για τη ∆ΕΗ και τις επιλογές του επικεφαλής της Γιώργου Στάσση εγείρονται
τόσο λόγω της απόφασής του να πριµοδοτήσει ξανά τον εαυτό του και να µεγαλουργήσει µε µπόνους απόδοσης

εκατοµµυρίων ευρώ όσο και για την καλπάζουσα κερδοφορία, που όµως έχει… ουρές. 

∆ΕΗ: ΤΑ BONUS
«ΕΣΤΑΞΑΝ» ΣΤΑ ΣΤΕΛΕΧΗ
- Τα υπερκέρδη περιμένουν

να... φορολογηθούν

Σάββατο 26 & Κυριακή 27 Απριλίου 2025

Του ∆ηµήτρη Γιαννακόπουλου
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Στάσσης που επί 6 χρόνια αµείβε-
ται µε 1.000 ευρώ ηµερησίως (!), βά-
σει πλήθους δηµοσιευµάτων, έχει 
άγνωστο αριθµό και εύρος παροχών 
από τη δηµόσια  εταιρεία και έχει 
κατηγορηθεί ευθέως από κόµµατα  
της αντιπολίτευσης και βουλευτές 
ότι δεν διαθέτει τα απαιτούµενα επι-
στηµονικά  και διοικητικά προσόντα 
για την ανάληψη µιας τέτοιας θέσης.

Έκτακτη εισφορά 
Η επιβολή έκτακτης εισφοράς στα 
υπερκέρδη των παραγωγών ηλεκτρι-
κής ενέργειας αποτελεί µια πρωτο-
βουλία της ΕΕ για την αντιµετώπιση 
της αύξησης των τιµών ηλεκτρικής 
ενέργειας. Η εργαλειοθήκη που πα-
ρουσιάστηκε από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή τον Οκτώβριο του 2021 
και το σχέδιο δράσης REPowerEU 
τον Μάρτιο του 2022 στόχευαν στη 
διασφάλιση της ενεργειακής ασφά-
λειας και τη µείωση του ενεργειακού 
κόστους για τους σκοπούς τους.

Στην Ελλάδα, µε το άρθρο 37 
του Ν. 4936/2022 θεσπίστηκε έκτα-
κτη εισφορά βαρύνουσα τους πα-
ραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας, 
η οποία αντιστοιχεί στο 90% επί 
της θετικής διαφοράς του Μει-
κτού Περιθωρίου Κέρδους 
(ΜΠΚ) κάθε µονάδα παρα-
γωγής .Περαιτέρω «υιοθε-
τήθηκε ο Κανονισµός (Ε) 
τη διανοµή των πλεονα-
ζόντων εσόδων στους 
δείκτες». Γιατί λοιπόν οι 
πληρώνουν τόσο ακρι-
βή τους λογαριασµούς 
του ρεύµατος όταν τα 
κέρδη της  εταιρεία κι-
νούνται σε δυσθεώρητα 
επίπεδα; Εκ των πραγ-
µάτων, κύριο  µέλη της 
∆ΕΗ δεν είναι να προ-
σελκύει νέους αλλά να 
διώχνει όσους απέµειναν!     

Το µπόνους 
Όσον δε για τα πριµ παραγω-
γικότητας που µοιράζει δεξιά-α-
ριστερά και βεβαίως και στον 
εαυτό του, προσφάτως ήλθαν στο 
φως της δηµοσιότητας  (∆ηµοκρα-
τία, Εφ. Συντακτών, Documento) 
νεότερες αναφορές εγείροντας την 
αντίδραση της αξιωµατικής αντιπο-
λίτευσης. Έν προκειµένω, σύµφω-
να πάντα µε τα ρεπορτάζ, «φέρε-
ται να ετοιµάζεται πάρτι µε τα λεφτά 
της ∆ΕΗ, κάνοντας δώρο στον εαυ-
τό του και άλλα µεγαλοστελέχη της 
επιχείρησης 1.856.000 µετοχές, 
εξαργυρώνοντας τη µεγάλη αύξηση 

εσόδων της εταιρείας λόγω ενεργει-
ακής ακρίβειας και της ρήτρας ανα-
προσαρµογής» και πως ψηφίστηκε 
το µπόνους, το οποίο ωστόσο ση-
µειώνει ότι δεν έχει ασκηθεί, ούτε 
θα ασκηθεί, όσο διαρκεί η κρίση. 
Ποια κρίση άραγε, µε τόσα υπερ-
βάλλοντα κέρδη; 

Το βιοκλιµατικό 
κτίριο «τέρας»
Μεγάλη σηµασία δίδεται από τη 
διοίκηση και σε  «έργα πνοής»  που 
ακόµη δεν  έχουν εγκαινιαστεί και 
σε κτίρια – τοπόσηµα, κατά την  

προσφιλή έκφραση της περιόδου, 
όπως το νέο διοικητικό  κέντρο 
στο παλαιό στρατόπεδο «Πλέσσα» 
στη Λ. Μεσογείων πιο κάτω από 
το  Πεντάγωνο. Αξίζει να σταθεί 
κανείς  στο  εργοτάξιο των 40 πε-
ρίπου στρεµµάτων που προορίζο-
νταν για χώρο πρασίνου µε αθλη-
τικές εγκαταστάσεις και τελικά θα 
στεγάσει τα γραφεία της επιχείρη-
σης  που  θα µεταφερθεί από την 
οδό Χαλκοκονδύλη. Το οικόπεδο 
του στρατοπέδου Πλέσσα δόθη-
κε στη ∆ΕΧ από το Ταµείο Εθνι-
κής Άµυνας µε 50ετή διάρκεια µε 
δικαίωµα 10ετούς παράτασης, ενώ 
το ετήσιο µίσθωµα ανέρχεται σε 2,7 
εκατ. ευρώ και θα αναπροσαρµό-
ζεται ανά 5ετία βάσει του δείκτη τι-
µών καταναλωτή.

Η αρχική εκτίµηση κόστους 
υπολογίζεται στα 110 εκατ. ευρώ 
και αφορά στη δηµιουργία νέου 
συγκροτήµατος κτιρίων, όπου περι-
λαµβάνονται διευθυντικά γραφεία, 
γραφεία open space, αµφιθέατρο, 
αίθουσα ΜΜΕ, αίθουσες συσκέ-
ψεων, χώρο αρχείου, ιατρείο, κυλι-
κεία, ταχυδροµείο, χώροι στάθµευ-
σης και άλλοι βοηθητικοί χώροι. Το 
κτίριο θα αποτελείται από τρία υπό-
γεια, ισόγειο και τέσσερις ορόφους, 
ενώ «στο πλαίσιο του βιοκλιµατι-
κού σχεδιασµού του, θα εφαρµο-
στούν ειδικές τεχνικές εξοικονόµη-
σης ενέργειας» ( sic ). Προφανώς 
η διοίκηση έκρινε ότι δεν υπάρχει 
κάτι αντίστοιχο σε  κάποιο έτοιµο  
οικοδοµικό συγκρότηµα γι' αυτό 
θέλησε να αναδείξει οικοδοµή φι-
λοδοξώντας να είναι εµβληµατική 
όπως ο πύργος του ΟΤΕ στη Λ. Κη-
φισίας στο Μαρούσι.

«Πρόκειται δηλαδή για µία µε-
γάλη ευκαιρία που χάθηκε για τον 
∆ήµο Φιλοθέης-Ψυχικού, εξ αιτίας 
της αδιαφορίας και της αδράνειας 
των αρµοδίων. Οι ∆ιοικήσεις των 
∆ήµων οφείλουν να διεκδικούν 
προς τον όφελος των κατοίκων, να 
δράττουν τις αγορές και κυρίως να 
έχουν όνειρα και όραµα» διαπιστώ-
νουν οι κάτοικοι σε ανακοινώσεις 
τους. 

Σηµειώνεται την εν λόγω εγκα-
τάσταση είχε διεκδικήσει παλαιότε-
ρα ο οικείος δήµος  Νέου Ψυχικού 
ως µοναδική ευκαιρία πρασίνου και 
για να αποκτήσουν «στέγη» τα δύο 
ιστορικά ποδοσφαιρικά σωµατεία 
του Νέου Ψυχικού και της Ελλη-
νορώσων. Αυτά πλέον ξεχάστηκαν 
και ξεπεράστηκαν µε συνοπτικές  δι-
αδικασία.  Θα µείνει ο  τσιµεντένιος 
όγκος, το …τοπόσηµο. 
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Στάσσης που επί 6 χρόνια αµείβε-
ται µε 1.000 ευρώ ηµερησίως (!), βά-
σει πλήθους δηµοσιευµάτων, έχει 
άγνωστο αριθµό και εύρος παροχών 
από τη δηµόσια  εταιρεία και έχει 
κατηγορηθεί ευθέως από κόµµατα  
της αντιπολίτευσης και βουλευτές 
ότι δεν διαθέτει τα απαιτούµενα επι-
στηµονικά  και διοικητικά προσόντα 
για την ανάληψη µιας τέτοιας θέσης.

Έκτακτη εισφορά 
Η επιβολή έκτακτης εισφοράς στα 
υπερκέρδη των παραγωγών ηλεκτρι-
κής ενέργειας αποτελεί µια πρωτο-
βουλία της ΕΕ για την αντιµετώπιση 
της αύξησης των τιµών ηλεκτρικής 
ενέργειας. Η εργαλειοθήκη που πα-
ρουσιάστηκε από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή τον Οκτώβριο του 2021 
και το σχέδιο δράσης REPowerEU 
τον Μάρτιο του 2022 στόχευαν στη 
διασφάλιση της ενεργειακής ασφά-
λειας και τη µείωση του ενεργειακού 
κόστους για τους σκοπούς τους.

Στην Ελλάδα, µε το άρθρο 37 
του Ν. 4936/2022 θεσπίστηκε έκτα-
κτη εισφορά βαρύνουσα τους πα-
ραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας, 
η οποία αντιστοιχεί στο 90% επί 
της θετικής διαφοράς του Μει-
κτού Περιθωρίου Κέρδους 
(ΜΠΚ) κάθε µονάδα παρα-
γωγής .Περαιτέρω «υιοθε-
τήθηκε ο Κανονισµός (Ε) 
τη διανοµή των πλεονα-
ζόντων εσόδων στους 
δείκτες». Γιατί λοιπόν οι 
πληρώνουν τόσο ακρι-
βή τους λογαριασµούς 
του ρεύµατος όταν τα 
κέρδη της  εταιρεία κι-
νούνται σε δυσθεώρητα 
επίπεδα; Εκ των πραγ-
µάτων, κύριο  µέλη της 
∆ΕΗ δεν είναι να προ-
σελκύει νέους αλλά να 
διώχνει όσους απέµειναν!     

Το µπόνους 
Όσον δε για τα πριµ παραγω-
γικότητας που µοιράζει δεξιά-α-
ριστερά και βεβαίως και στον 
εαυτό του, προσφάτως ήλθαν στο 
φως της δηµοσιότητας  (∆ηµοκρα-
τία, Εφ. Συντακτών, Documento) 
νεότερες αναφορές εγείροντας την 
αντίδραση της αξιωµατικής αντιπο-
λίτευσης. Έν προκειµένω, σύµφω-
να πάντα µε τα ρεπορτάζ, «φέρε-
ται να ετοιµάζεται πάρτι µε τα λεφτά 
της ∆ΕΗ, κάνοντας δώρο στον εαυ-
τό του και άλλα µεγαλοστελέχη της 
επιχείρησης 1.856.000 µετοχές, 
εξαργυρώνοντας τη µεγάλη αύξηση 

εσόδων της εταιρείας λόγω ενεργει-
ακής ακρίβειας και της ρήτρας ανα-
προσαρµογής» και πως ψηφίστηκε 
το µπόνους, το οποίο ωστόσο ση-
µειώνει ότι δεν έχει ασκηθεί, ούτε 
θα ασκηθεί, όσο διαρκεί η κρίση. 
Ποια κρίση άραγε, µε τόσα υπερ-
βάλλοντα κέρδη; 

Το βιοκλιµατικό 
κτίριο «τέρας»
Μεγάλη σηµασία δίδεται από τη 
διοίκηση και σε  «έργα πνοής»  που 
ακόµη δεν  έχουν εγκαινιαστεί και 
σε κτίρια – τοπόσηµα, κατά την  
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Κατώτερη των προσδοκιών και της επιτακτικής ανάγκης για την αντιµετώπισή της  κλιµατικής κρίσης 
διαπιστώνεται ότι είναι η λειτουργία του κρατικού µηχανισµού και της τοπικής αυτοδιοίκησης όσον αφορά 
στον καθαρισµό των εναποµεινασών δασικών εκτάσεων της Αττικής, την αποψίλωση των καµένων από τις 
πυρκαγιές της τελευταίας 4ετίας και της αποµάκρυνσης καύσιµης ύλης από ιδιωτικά οικόπεδα, διαδικασία 
µε την οποία βαρύνονται αποκλειστικώς οι ιδιοκτήτες, στη µεγάλη τους πλειοψηφία αυθαιρετούχοι.

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΟΙΚΟΠΕ∆Α: 
Η σκληρή αλήθεια που 
αποφεύγεις να διαβάσεις
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Ό
πως φαίνεται στο πρόσφατο φω-
τογραφικό ρεπορτάζ της Today 
Press κατά µήκος της περιοχής 
µεταξύ Βαρνάβα και Πεντέλης, 

τα χόρτα έχουν θεριέψει µέσα στα δάση λόγω 
και των περισσότερων βροχοπτώσεων φέτος,  οι 
κορµοί παραµένουν άκοποι και τα συνεργεία κα-
θαρισµού δεν έχουν εµφανιστεί ακόµη παρότι 
από τις αρχές του έτους εκδηλώνονται συνεχώς 
πυρκαγιές. 

Παράταση
Η  πρόσφατη ανακοίνωση του πρωθυπουργού 
Κυρ.Μητσοτάκη κατά τη συνάντηση του µε την 
ηγεσία του υπ. Πολιτικής Προστασίας ότι θα πα-
ραταθεί κατά  45 ηµέρες, έως τις 15 Ιουνίου, η 
προθεσµία για τον καθαρισµό των οικοπέδων 
θεωρούνταν και επιβεβληµένη. Πέραν των επι-
στολών διαµαρτυρίας της Πανελλήνιας Οµο-

σπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων (ΠΟΜΙ∆Α) που 
χαρακτήριζε  ασφυκτικά  τα  χρονικά πλαίσια 
για τέτοιου είδους εργασίες προτείνοντας έτερο 
µοντέλο προστασίας των οικιστικών περιοχών 
από τις πυρκαγιές, ορισµένοι ιδιοκτήτες δήλω-
ναν στην ηλεκτρονική πλατφόρµα ολοκλήρωση 
εργασιών ενώ στην  πραγµατικότητα  δεν έκανε 
το παραµικρό. Μόνο ο δήµαρχος  Βάρης – Βού-
λας – Βουλιαγµένης  Γρηγόρης Κωνσταντέλλος 
εντόπισε  9 τέτοιους ασυνείδητους και επέβαλε 
τα ανάλογα πρόστιµα.

Ενόψει της έναρξης της αντιπυρικής περι-
όδου την ερχόµενη Πέµπτη 1 Μαΐου, δίνεται 
έµφαση στη διάταξη των πυροσβεστικών δυ-
νάµεων, οι οποίες φέτος αριθµούν περισσότε-
ρους από 18.000 µόνιµους και εποχικούς πυρο-
σβέστες- αριθµός µεγαλύτερος από ποτέ -ενώ 
το 2022 η δύναµη αποτελούνταν από περίπου 
15.500 άτοµα.

Η διάταξη 
Όσον αφορά στο περιεχόµενο της πυροσβεστι-
κής διάταξης (αρ  20/2024),  η µη δήλωση κα-
θαρισµού επιφέρει πρόστιµο 1.000 ευρώ, ενώ 
σε περίπτωση ψευδούς δήλωσης προβλέπε-
ται φυλάκιση έως δύο έτη και πρόστιµο έως 
54.000 ευρώ. 

Υπόχρεοι είναι ιδιοκτήτες και µισθωτές αδό-
µητων οικοπέδων σε ρυµοτοµηµένες περιοχές, 
οικισµούς, καθώς και εκτάσεις εντός 100 µέ-
τρων από αυτές, ενώ εξαιρούνται διαµορφω-
µένοι κήποι και φυτευµένες επιφάνειες πολυ-
κατοικιών. 

Η δε συντήρηση του οικοπέδου πρέπει να 
διαρκεί καθ' όλη την αντιπυρική περίοδο (1 
Μαΐου - 31 Οκτωβρίου). Ο καθαρισµός περι-
λαµβάνει αποµάκρυνση ξερών δέντρων, κλά-
δων και εύφλεκτων υλικών, καθώς και ασφα-
λή µεταφορά υπολειµµάτων.
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Η διάταξη
Επίσης, οι ιδιοκτήτες νοµείς, επικαρπωτές, µι-
σθωτές και υποστηρικτές των οικοπεδικών και 
λοιπών ακάλυπτων χωρών, που βρίσκονται 
εντός εγκεκριµένων ρυµοτοµικών σχεδίων και 
οικισµών και σε απόσταση µέχρι 100 µέτρα από 
τα όρια τους, υποχρεούνται να προχωρήσουν σε 
καθαρισµό των ανωτέρω, ενώ το πεδίο εφαρµο-

γής εξαιρείται. ακάλυπτων χώρων κτιρίων, πο-
λυκατοικιών των α εκτάσεων.

Από το Μάιο του 2024 έχει αναρτηθεί η ψη-
φιακή πλατφόρµα δήλωσης καθαρισµού οικο-
πέδων ως µέτρο πρόληψης και αποτροπής πρό-
κλησης πυρκαγιών. Πρόκειται για την ψηφιακή 
πλατφόρµα που δηµιούργησε το Υπουργείο Πο-
λιτικής Προστασίας και τα Υπουργεία Εσωτερι-

κών και Ψηφιακής ∆ιακυβέρνησης. Σε αυτή την 
περίπτωση οι πολίτες πρέπει να συµπληρώσουν 
στη σχετική ηλεκτρονική µορφή τα στοιχεία που 
αφορούν την καθαριότητα των οικοπέδων τους.

Στάδια υλοποίησης 
Ο απαιτούµενος καθαρισµός περιλαµβάνει: 1) 
Υλοτοµία και αποµάκρυνση των ξερών και σπα-
σµένων δέντρων και κλαδιών, καθώς και των 
κλάδων που βρίσκονται σε άµεση επαφή µε κτί-
σµα. 2)Αποµάκρυνση της καύσιµης φυτικής 
ύλης που βρίσκεται στην επιφάνεια του εδά-
φους όπως ενδεικτικά το φυλλόστρωµα, τα ξε-
ρά χόρτα και τα κατακείµενα ξερά κλαδιά. 3) 
Αποκλάδωση της βάσης της κόµης των δέντρων 
και η αύξηση του ύψους της µίας από την επι-
φάνεια του εδάφους, ανάλογα µε την ηλικία και 
το είδος του δέντρου. 4) Αραίωση της θαµνώ-
δους βλάστησης ως προς την κάλυψη του εδά-
φους.5) Αποµάκρυνση τυχόν άλλων εγκαταλε-
λειµµένων καυστών, αναφλέξιµων, εκρήξιµων ή 
εύφλεκτων υλικών, αντικειµένων και απορριµ-
µάτων.6) Ασφαλής συλλογή και µεταφορά όλων 
των υπολειµµάτων καθαρισµού.

Τα στοιχεία
Βάσει των διαθέσιµων στοιχείων του 2024 που 
παρουσιάστηκαν από τον Υπουργό Ψηφιακής ∆ι-
ακυβέρνησης ∆ηµ. Παπαστεργίου µε αφορµή την 
καταστροφή της Πεντέλης (Αύγουστος 2024), στις 
περιοχές που έγιναν πολυάριθµες και χωρικές πυ-
κνές δηλώσεις καθαρισµού, η φωτιά στις περισ-
σότερες περιπτώσεις δεν προχώρησε στο εσωτε-
ρικό τους, ενώ εκεί που δεν έγιναν δηλώσεις η 
φωτιά εξαπλώθηκε πιο µαζικά. Χαρακτηριστικό 
παράδειγµα ήταν ο οικισµός της «∆ιώνης» στο δή-
µο Ραφήνας – Πικερµίου, όπως αναφέρθηκε στην 
παρουσίαση, καθώς στη συγκεκριµένη περιοχή 
έγιναν µαζικοί καθαρισµοί οικοπέδων, δηλαδή 
είχαν γίνει 300 δηλώσεις καθαρισµού και ενώ η 
πυρκαγιά διέσχισε µέρος του οικισµού, δεν υπήρ-
ξαν σηµαντικές ζηµιές σε κατοικίες.

Η πλατφόρµα για τις δηλώσεις των Ακαθάρι-
στων Οικοπέδων λειτούργησε και ως εργαλείο 
για τη συλλογή δεδοµένων για το φυσικό και πε-
ριαστικό κοµµάτι της πυρκαγιάς. Πιο συγκεκριµέ-
να πραγµατοποιήθηκε ανάλυση των δεδοµένων 
και αντιπαραβολή µε τις 83.000 δηλώσεις καθαρι-
σµού οικοπέδων στις πυρόπληκτες περιοχές των 
∆ήµων Βριλησσίων, ∆ιονύσου, Μαραθώνα, Με-
γαρέων, Παλλήνης, Πεντέλης, Ραφήνας – Πικερ-
µίου, Χαλανδρίου και Ωρωπού.

∆ιαπιστώθηκε ότι όπου δεν έγιναν καθαρι-
σµοί, σε πολλές περιπτώσεις καταγράφηκαν 
στις αυτοψίες καµένες κατοικίες ακατάλληλες 
και προσωρινά ακατάλληλες προς χρήση. Συ-
γκεκριµένα από τις 146 κατοικίες που χαρακτη-
ρίστηκαν ακατάλληλες για χρήση και κατεδαφι-
στέες («κόκκινες») και προσωρινά ακατάλληλες 
για χρήση («κίτρινες»), το 80% δεν είχε δήλωση 
καθαρισµού οικοπέδου.



Γ
ια πρώτη φορά η Ελλάδα 
οριοθετεί λεπτοµερείς 
χρήσεις των θαλάσσιων 
ζωνών της υλοποιώντας 

σχετική κοινοτική της υποχρέω-
ση  (Οδηγία 2014/89/ΕΕ) και για 
δεύτερη φορά (σσ το ‘χε ξανακά-
νει το 2024) η Τουρκία  προειδο-
ποιεί ότι δεν θα δεχθεί δεδικασµέ-
να άρα µπορεί να… παράξει αφού 
δεσµεύεται από καµιά οµοσπον-
δοποιηµένη  οντότητα όπως η ΕΕ 
και δεν αναγνωρίζει τη δικαιοδο-
σία του  ∆ιεθνούς ∆ικαστηρίου 
της Χάγης. Πολύ απλά, όταν απει-
λείται αντιδρά βίαια.  Προειδοποι-
εί µε φωνασκίες σε προγενέστερο  
χρόνο και παρεµβαίνει απότοµα.  

Τότε (Νοέµβριος 2024) µε 
αφορµή τη δηµοσίευση του χάρ-
τη στην ευρωπαϊκή πλατφόρ-
µα  Maritime Sparial Planning, 
σε µορφή µη υπογραφείσα ακό-
µη από την ελληνική πλευρά, 
το τουρκικό υπουργείο Εξωτερι-
κών είχε κατηγορήσει µε  απει-
λητικούς τόνους την ηγεσία της 
ΕΕ «τέτοιες µονοµερείς ενέργειες 
δεν βοηθούν στην επίλυση των 
αλληλένδετων προβληµάτων του 
Αιγαίου». 

Η επίθεση του 2020
Τώρα, τα όσα λέγονται περί του 
«ευρωπαϊκού εχεγγύου», των διε-
θνών συµµαχιών, των αυξηµένων 
στρατιωτικών εξοπλισµών και της 
ένταξης στην «Πράσινη Συµφω-
νία» και την «Ευρωπαϊκή Στρατη-
γική για τη θαλάσσια ασφάλεια» 
προσκρούουν στη … «λογική» 
της Τουρκίας και σε παρελθούσες 
εχθροπάθειες της µε τελευταία την  
υβριδική επίθεση στον Έβρο, τον 
Φεβρουάριο του 2020. 

Εκεί στις 28 Φεβρουαρί-
ου 2020, η τουρκική κυβέρνηση 
προώθησε ταυτόχρονα  80.000-
100.000 πρόσφυγες και µετα-
νάστες κατά µήκος του ποταµού 
ανοίγοντας µονοµερώς τα σύνο-
ρα προς την Ελλάδα µε συνέπεια 
την κινητοποίηση µεγάλου µέ-
ρους των δυνάµεων ασφαλείας, 
των ενόπλων δυνάµεων και φυσι-
κά των ηρωικών ακριτών οι οποί-
οι τους απέτρεψαν να εισέλθουν 
στην επικράτεια. Η εργαλειοποί-
ηση ανυπεράσπιστων ανθρώπων 
που ωθούνταν µαζικά και επίσηµα 
από τους µηχανισµούς της  κυβέρ-
νησης Ερντογάν αντιµετωπίστηκε 
αποφασιστικά αλλά χωρίς ακρό-

τητες µε συνέπεια  να µην υπάρχει 
ούτε ένα θύµα, παρά τη σφοδρό-
τητα της  επίθεσης, ιδίως στο φυ-
λάκιο των Καστανιών. 

Λίγα εικοσιτετράωρα αργότε-
ρα, η πρόεδρος της Ε.Ε. Ούρσου-
λα Φον ντε Λάιεν  εκδηλώνει από 
τον Έβρο την ευρωπαϊκή της αλ-
ληλεγγύη («τα δικά σας σύνορα 
είναι δικά µας») ωστόσο ούτε εκεί-
νη ούτε κανείς άλλος και από τις 
δύο πλευρές του Ατλαντικού βρί-
σκουν µία πρόταση καταδίκης της 
Τουρκίας για την «ανορθόδοξη» 
και απάνθρωπη επιλογή της.

Επιχειρήσεις
Τα πολλαπλά επεισόδια µε τις πα-
ραβιάσεις του εθνικού εναέριου 
χώρου και των χωρικών υδάτων, 
τις κινήσεις προς βραχονησίδες 
(Ίµια, Ζουράφα κτλ) ελλείπουν 
πλέον κυρίως λόγω των απτών 
ανταλλαγµάτων που λαµβάνει η 
γειτονική κυβέρνηση, όπως για 
παράδειγµα η άντληση εκατοντά-
δων εκατοµµυρίων ευρώ ετησί-
ως από την  Ε.Ε. για τη συντήρη-
ση εκατοµµυρίων µεταναστών των 
εµπόλεµων ζωνών τους οποίους 
βεβαίως χρησιµοποιεί ως φτηνό 

εργατικό  δυναµικό στη βαριά  βι-
οµηχανία της.

Στην προκειµένη περίπτωση 
όµως, η δύναµη της πειθούς της 
-ελλείψει οποιασδήποτε διπλωµα-
τικής ή νοµικής επιχειρηµατολογί-
ας- πηγάζει από τις φιλοπόλεµες 
και ωµές συµπεριφορές της.

Από τη δεκαετία του 1950
Έτσι για παράδειγµα στις 6  Σεπτεµ-
βρίου του 1955, ενόσω καρκινοβα-
τούσαν οι  τριµερείς συνοµιλίες στο 
Λονδίνο µεταξύ Μ.  Βρετανίας, Ελ-
λάδας και Τουρκίας προς εξεύρεση 
λύσης για το καθεστώς της Κύπρου, 

η ελληνική µειονότητα της Πό-
λης και το Οικουµενικό Πατριαρ-
χείο υφίστανται «πρωτοφανή και 
εκτεταµένη επίθεση µε λεηλασί-
ες, εµπρησµούς και καταστροφές». 
Από τη µια… παρίσταναν ότι συζη-
τούν και από την άλλη επιδίδονταν 
σε σφαγές Ελλήνων εκµεταλλευό-
µενοι το ασταθές πολιτικό κλίµα της 
Ελλάδας (µακρά ασθένεια Παπά-
γου, ενδοκυβερνητικές  διαφωνί-
ες,  άνοδος της Αριστεράς στις δη-
µοτικές  εκλογές) σε συνάρτηση µε 
την έναρξη του ένοπλου αγώνα της 
ΕΟΚΑ στη Μεγαλόνησο.

Εννιά  χρόνια αργότερα, έπει-

Η πράξη χαιρετίστηκε εν χορδαίς και οργάνοις, άλλωστε κι η 
επικαιρότητα δεν  ξεχείλιζε από γεγονότα την προηγούµενη εβδοµάδα 
όταν ανακοινώθηκε η αποτύπωση σε χάρτη του θαλάσσιου χωροταξικού 
σχεδιασµού της χώρας µε πρωτοβουλία του υπουργείου
Περιβάλλοντος, σε συνεργασία µε το υπουργείο  Εξωτερικών.
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τα από πολύµηνες διαµάχες µετα-
ξύ  Ελληνοκύπριων και  Τουρκο-
κύπριων, οι  Τούρκοι  αποφασίζουν 
να επέµβουν στην Κύπρο (Ιούνιος 
1964) µε παράλληλο στρατιωτικό 
πλάνο για τον Έβρο.  Την τελευταία 
στιγµή η Ουάσιγκτον «ανήσυχη 
από το ενδεχόµενο ελληνοτουρ-
κικού πολέµου που θα διέλυε τη 
νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑ-
ΤΟ αλλά και από την πιθανότητα 
εµπλοκής µε τη Σοβιετική Ένωση, 
ανέστειλε την Τουρκική ενέργεια 
µε µια οξεία επιστολή του  προέ-
δρου [Λίντον]  Τζόνσον» («Ελλη-
νική Πολιτική  Ιστορία 1950-2004» 

συλλογικό). Το «σχέδιο  Άτσεσον», 
του πρώην υπουργού Εξωτερικών 
των ΗΠΑ  Ντην Άτσεσον, απορρί-
φθηκε ως «απόπειρα συγκαλυµ-
µένης διχοτόµησης» καθώς προέ-
βλεπε την  παραχώρηση 11% της 
επιφάνειας του νησιού στους  Τούρ-
κους. 

Οι κυβερνήσεις άλλαζαν εκατέ-
ρωθεν, η  «αφετηρία» όµως είχε οι-
κοδοµηθεί σε…γερά θεµέλια όπως 
αποδείχθηκε µε τους  2 Αττίλες, τον  
Ιούλιο και τον Αύγουστο του 1974. 

Στη Χούντα 
Τον Σεπτέµβριο του 1967 οι πρα-

ξικοπηµατίες προσπάθησαν στην  
πρώτη  συνάντηση κορυφής µε 
τους Τούρκους στον Έβρο (Πα-
παδόπουλος, Κόλλιας και Ντεµι-
ρέλ) να πετύχουν  πολιτική ένω-
ση µε την Κύπρο µεθοδεύοντας να 
ανατρέψουν τον Μακάριο για να 
κάµψουν την Τουρκική άρνηση. 
Το αποτέλεσµα ήταν αναµενόµε-
να… οδυνηρό. Οι ελληνοκύπριοι 
υπό τον στρατηγό Γ. Γρίβα επιτέ-
θηκαν στον Τουρκοκυπριακό θύ-
λακα τον Νοέµβριο, δύο µήνες αρ-
γότερα, τα Τουρκικά στρατεύµατα 
προετοιµάστηκαν για γενικευµένη 
σύρραξη µε την  Ελλάδα.  Αποτρά-

πηκε την ύστατη  ώρα, χάρη στην 
παρουσία του ειδικού απεσταλµέ-
νου των  ΗΠΑ, πρώην υπουργού  
Σάιρους Βανς ο οποίος υποχρέω-
σε τους Χουντικούς να υπαναχω-
ρήσουν αποδυναµώνοντας έτσι τη 
διπλωµατική θέση της Ελλάδας.

Οι δύο Αττίλες   
Η αδιαλλαξία των Τούρκων, η 
απροθυµία τους για οποιαδήποτε 
ειλικρινή συνεννόηση πέραν του 
«διαλόγου στασιµότητας» και η 
αδίστακτη επιθετικότητα τους όταν 
διαπιστώνουν αδυναµίες στις τά-
ξεις των αντιπάλων, κυριάρχησαν 

και το καλοκαίρι  του  1974.   
Το πρωί της 15ης  Ιουλίου εκ-

δηλώνεται το πραξικόπηµα των 
παρακρατικών του ∆.  Ιωαννίδη 
στην Κύπρο. Μέσα σε λίγη ώρα 
το προεδρικό µέγαρο στη Λευκω-
σία, βοµβαρδισµένο µε ρουκέτες 
και όλµους, παραδίδεται στις φλό-
γες. Αµέσως µετά, Έλληνες αξιω-
µατικοί εισήλθαν στο κτήριο και µε 
προτεταµένα τα όπλα αναζητού-
σαν τον Μακάριο για να τον εκτε-
λέσουν. Ο Αρχιεπίσκοπος, για να 
µην πέσει στα χέρια τους, κατέφυ-
γε στις βρετανικές βάσεις και από 
εκεί φυγαδεύτηκε στη Μάλτα για 
να καταλήξει στο Λονδίνο.

Εισβολή 
Οι  Τούρκοι άλλο που δεν ήθε-
λαν και στις 20 Ιουλίου εισβάλ-
λουν στο νησί ως… εγγυήτρια 
χώρα των Συµφωνιών της Ζυρί-
χης και του Λονδίνου. Λίγο µετά, 
στις 22 Ιουλίου, επιβλήθηκε εκε-
χειρία, η οποία δεν τηρήθηκε από 
τον τουρκικό στρατό. Στην  Αθή-
να, τα ανδρείκελα κάλεσαν τον Κ. 
Καραµανλή ο οποίος  πρόταξε τη 
διασφάλιση των ελληνικών συ-
νόρων, την αποτροπή του οργα-
νωµένου πολέµου και την προστα-
σία του  Κυπριακού ελληνισµού.  
Όµως, στις 14 Αυγούστου ύστερα 
από την κατάρρευση των ειρηνευ-
τικών συνοµιλιών της Γενεύης, ξε-
κίνησε η δεύτερη επιχείρηση του 
Αττίλα. Χιλιάδες Τούρκοι στρατι-
ώτες και τεθωρακισµένα εξορµούν 
κατά της Λευκωσίας, της Λεύκης 
και της Αµµοχώστου. Η αντίσταση 
των ελληνοκυπριακών δυνάµεων 
ηρωική, αλλά ανίσχυρη να ανακό-
ψει τα πολλαπλάσια  στρατεύµα-
τα του εχθρού που ήταν  καλύτερα 
εξοπλισµένα και διέθεταν αερο-
πορική κάλυψη. Στις 6 το απόγευ-
µα της 16ης Αυγούστου πραγµατο-
ποιήθηκε η κατάπαυση του πυρός. 
Η Τουρκία κατέλαβε το 36,4% του 
κυπριακού εδάφους, το οποίο εί-
ναι και το πλουσιότερο τµήµα του. 
Ο βαρύς απολογισµός των 3.000 
νεκρών, των 1.700 αγνοούµενων 
και των  200.000 Ελληνοκύπριων 
προσφύγων,  µαρτυρά όπως και 
τώρα άλλωστε (Συρία, Κούρδοι 
κτλ), ότι ο επεκτατισµός αποτελεί 
µοναδική επιδίωξη τους.
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Η
έκδοση Εθνικής Χω-
ρικής Στρατηγικής για 
τον Θαλάσσιο Χώρο 
(ΕΧΣΘΧ), εκτός από 

τα περιβαλλοντικά, οικονοµικά και 
αναπτυξιακά οφέλη που θα προ-
κύψουν, έχει και µεγάλη γεωπολι-
τική αξία. 

Ειδικότερα, µε την επίδραση 
που δόθηκε στο Καστελόριζο και 
τη Στρογγύλη, τα ανατολικά όρια 
της ελληνικής υφαλοκρηπίδας 
γειτνιάζουν µε τα δυτικά όρια της 
Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώ-
νης της Κύπρου έτσι ώστε, η Ελ-
λάδα µε την Κύπρο να έχουν κοι-
νά θαλάσσια όρια. 

Το γεγονός αυτό, είναι υψίστης 
εθνικής σηµασίας, διότι για πρώτη 
φορά κατοχυρώνεται σε θεσµικό 
ευρωπαϊκό κείµενο τα όσα αναφέ-
ρει ο «Χάρτης της Σεβίλλης» (που 
προκαλεί τις έντονες αντιδράσεις 
της Τουρκίας), για τον καθορισµό 
των περιοχών θαλάσσιας δικαιο-
δοσίας στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Ενηµερωτικά, ο Χάρτης της 
Σεβίλλης απεικονίζει τις ΑΟΖ των 
κρατών µελών της Ε.Ε. µε βάση το 

∆ίκαιο της Θάλασσας του 1982 
και καταγράφει σαφώς, τη σύνδε-
ση της Ελληνικής και Κυπριακής 
ΑΟΖ.

Ο εν λόγω Χάρτης, δεν συνι-
στά επίσηµο έγγραφο της Ε.Ε., 
αλλά το γεγονός ότι ο ΘΧΣ της 
Ελλάδας θα αποτυπώνει σε επί-
σηµο ευρωπαϊκό θεσµικό κείµε-
νο τα όσα αναφέρει ο συγκεκρι-
µένος Χάρτης, τον νοµιµοποιεί και 
του δίνει νοµική και πολιτική ισχύ 
για την Ε.Ε..  

Η εξέλιξη αυτή, επηρεάζει και 
τον Ελληνο-Τουρκικό διάλογο 
αφού, σε δηλώσεις του στο CNN 
Turk (17-9-2020), ο κ. Μελβούτ 
Τσαβούσογλου έθεσε ως προα-
παιτούµενο για την έναρξη ενός 
ελληνοτουρκικού διαλόγου να 
ανακοινώσει η Ελλάδα, ότι δεν 
αποδέχεται το Χάρτη της Σεβίλ-
λης. 

Επιπλέον, η αποτύπωση της 
Ελληνικής ΕΧΣΘΧ σε επίσηµο 
κείµενο της Ε.Ε., ορίζει και προσ-
διορίζει µε σαφήνεια όχι µόνο τα 
ελληνικά, αλλά και τα ευρωπαϊκά 
θαλάσσια όρια. 

Για του λόγου το αληθές, απο-
τελεί µέγιστη εθνική δικαίωση το 
γεγονός, ότι σε ευρωπαϊκό θεσµι-
κό κείµενο θα γίνουν αποδεκτά 
και δεν θα µπορούν να αµφισβη-
τηθούν από κανένα κράτος µέλος 
της Ε.Ε., τα όσα ορίζονται στην 
Ελληνική ΕΧΣΘΧ σε σχέση µε:

Τα όρια της υφαλοκρηπίδας 
τα οποία καθορίζονται όπως στις 
Συµφωνίες Ελλάδας-Ιταλίας του 
1977 και του 2020, 

Τα όρια της ΑΟΖ τα οποία κα-
θορίζονται όπως στη Συµφωνία 
Ελλάδας-Αιγύπτου του 2020, 

Το όριο της χωρικής θάλασσας 
το οποίο καθορίζεται σύµφωνα µε 
την ισχύουσα εθνική νοµοθεσία, 
το Πρωτόκολλο Ελλάδας-Τουρ-
κίας του 1926, τη Συµφωνία Ιτα-
λίας-Τουρκίας και το Πρωτόκολλο 
του 1932, µε τη γενική επιφύλα-
ξη για επέκταση του πλάτους έως 
τα 12 ναυτικά µίλια, σύµφωνα µε 
τη Σύµβαση για το ∆ίκαιο της Θά-
λασσας, που αντανακλά το εθιµικό 
διεθνές δίκαιο.

Η Εθνική Χωρική Στρατηγι-
κή για τον Θαλάσσιο Χώρο αφο-

ρά άµεσα και τις δραστηριότητες 
που σχετίζονται µε την άµυνα και 
ασφάλεια της χώρας, αφού επιση-
µαίνεται ότι δραστηριότητες που 
αποσκοπούν αποκλειστικά στην 
άµυνα και την εθνική ασφάλεια, 
συµπεριλαµβανοµένης της έρευ-
νας και διάσωσης, έχουν προτε-
ραιότητα έναντι όλων των άλλων 
δραστηριοτήτων στη θάλασσα. 
Επίσης, αποτυπώνονται οι περιο-
χές όπου θα εκτελούνται στρατιω-
τικές δραστηριότητες (πεδία βολής 
και ασκήσεων, περιοχές ναρκοπο-
λέµου, περιοχές ασκήσεων υπο-
βρυχίων κ.λπ), οι οποίες βρίσκο-
νται εντός των χωρικών ενοτήτων. 

Η ανωτέρω ρύθµιση είναι 
κοµβικής σηµασίας για την εθνική 
άµυνα και ασφάλεια (έπειτα και 
από τις τελευταίες εξελίξεις στην 
Ευρώπη σε σχέση µε την ενδυ-
νάµωση της ευρωπαϊκής άµυνας 
και ασφάλειας), διότι αυξάνει το 
αποτύπωµα των Ελληνικών Ενό-
πλων ∆υνάµεων στη Νοτιοανατο-
λική Μεσόγειο και του ρόλου τους 
ως Πυλώνας σταθερότητας και 
ασφάλειας και παράλληλα, κατο-

χυρώνει τον διεθνή και ευρωπα-
ϊκό χαρακτήρα του ελληνικού θα-
λάσσιου χώρου.    

Η έκδοση της ΕΧΣΘΧ έρχεται 
επίσης,  σε συνέχεια των πρόσφα-
των επιτυχηµένων κινήσεων του 
Έλληνα Πρωθυπουργού κ. Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη σε σχέση µε 
τη συµφωνία της Ελλάδας µε τον 
αµερικανικό κολοσσό Chevron 
για την έναρξη ερευνών και εκ-
µετάλλευσης υδρογονανθράκων 
στις θαλάσσιες περιοχές Νότια της 
Κρήτης. 

Όπως η έναρξη των θαλάσ-
σιων ερευνών από µέρους της 
Chevron αναγνωρίζει εµπράκτως 
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Είναι η πρώτη φορά που η Ελλάδα  µέσω του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασµού 
(ΘΧΣ) αποκτά ένα πλήρες κείµενο που θεσµοθετείται στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) 

και αποτυπώνει σε χάρτες τις χρήσεις, τις δραστηριότητες και τα όρια στις θαλάσσιες 
ζώνες και την ελληνική υφαλοκρηπίδα, αποδίδοντας πλήρης επήρεια της ηπειρωτικής 

χώρας µε τα νησιά (συµπεριλαµβανοµένου των νησίδων και βραχονησίδων).

∆Ρ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Π. ΜΠΑΛΩΜΕΝΟΣ* 

Σάββατο 26 & Κυριακή 27 Απριλίου 2025

Η ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΞΙΑ 
ΤΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ



την ελληνική ΑΟΖ και ουσιαστικά 
ακυρώνει το τουρκολιβυκό µνη-
µόνιο, έτσι και η έκδοση της  ΕΧ-
ΣΘΧ ακυρώνει την Γαλάζια Πα-
τρίδα.

Η ελληνική κυβέρνηση επι-
λέγει επίσης, να εκδώσει την ΕΧ-
ΣΘΧ κόντρα σε όσα αναφέρουν 
οι γνωστές Κασσάνδρες για υπο-
χωρητικότητα  έναντι της Τουρκί-
ας και αναστολή των εργασιών της 
ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας 
- Κύπρου, λόγω των απειλών της 
Τουρκίας. 

Η εν λόγω επιλογή αποδει-
κνύει, ότι ο Πρωθυπουργός κ. 
Μητσοτάκης και η Ελλάδα δεν 

ανέστειλαν και δεν πρόκειται να 
αναστείλουν τις εργασίες ηλε-
κτρικής διασύνδεσης Ελλάδας - 
Κύπρου, λόγω των απειλών της 
Τουρκίας. 

Αποφάσισαν να προβούν σε 
έναν στρατηγικό ελιγµό και στις 
αντιδράσεις και απειλές της Τουρ-

κίας να απαντήσουν µε µια καθα-
ρά επιθετική διπλωµατική κίνηση, 
µιλώντας µε όρους πραγµατικής 
αποτροπής (και όχι κενών περι-
εχοµένου βερµπαλισµών), θέτο-
ντας τετελεσµένα στην Τουρκία 
και εκπέµποντας το µήνυµα, ότι η 
Ελλάδα δεν πρόκειται να υποχω-

ρήσει από την υπεράσπιση και δι-
εκδίκηση των εθνικών και κυρι-
αρχικών της συµφερόντων στην 
περιοχή της Νοτιοανατολικής Με-
σογείου. 

Εν κατακλείδι, η έκδοση της 
ΕΧΣΘΧ αποτελεί µια ιστορικής 
σηµασίας στρατηγική κίνηση για 

την Ελλάδα, όπου αλλάζει τα έως 
τώρα δεδοµένα στις ελληνοτουρ-
κικές σχέσεις. 

Η κίνηση αυτή τέλος, αυξάνει 
τη διαπραγµατευτική ισχύ της Ελ-
λάδας και επανακαθορίζει τη σχέ-
ση Ελλάδας - Τουρκίας στην περι-
οχή. 

* Πολιτικός Επιστήµονας – 
∆ιεθνολόγος 

Πρώην Γενικός ∆ιευθυντής - 
Γενικής ∆ιεύθυνσης 

Πολιτικής Εθνικής Άµυνας και 
∆ιεθνών Σχέσεων (Γ∆ΠΕΑ∆Σ) 

Υπουργείου Εθνικής Άµυνας 
(ΥΠΕΘΑ)

Η έκδοση της ΕΧΣΘΧ έρχεται,  σε συνέχεια των πρόσφατων επιτυχηµένων 
κινήσεων του Έλληνα Πρωθυπουργού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη σε σχέση 

µε τη συµφωνία της Ελλάδας µε τον αµερικανικό κολοσσό Chevron 
για την έναρξη ερευνών και εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων 

στις θαλάσσιες περιοχές Νότια της Κρήτης. 
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Μ
ε µεγάλο ενδιαφέρον 
οι δήµοι της χώρας 
παρακολουθούν το 
πρωτοποριακό “πρά-

σινο” πρόγραµµα  η «Ανακύκλω-
ση Πόρτα-Πόρτα για Νοικοκυριά» 
που ξεκινά να εφαρµόζεται πιλοτι-
κά στον ∆ήµο Σαρωνικού δίνοντας 
την υπόσχεση ότι θα φέρει την ανα-
κύκλωση στις πόρτες των νοικοκυ-
ριών!

Το πρόγραµµα θα εφαρµο-
στεί σε πρώτη φάση σε συγκεκρι-
µένες περιοχές του ∆ήµου δηλαδή 
στη Σαρωνίδα, στην Παλαιά Φώ-
καια, στον Άγιο Νικόλαο Αναβύσ-
σου, στη Φέριζα, στην Τραµπουριά, 
στην Πέτα και στον Κουβαρά. Στη 
συνέχεια αναµένεται επέκτασή του 
και στις υπόλοιπες. Οι κάτοικοι θα 
µπορούν να συµµετέχουν ανακυ-
κλώνοντας συσκευασίες Πλαστι-
κού, Αλουµινίου, Γυαλιού καθώς 

και Χαρτί-Χαρτόνι µε ∆ιαλογή στην 
πηγή. Η συλλογή θα γίνεται από µι-
σθωµένο όχηµα της Κινητής Μονά-
δας Ανακύκλωσης του ∆ήµου.

Γιατί αλλάζει 
ο τρόπος συλλογής
Ανακυκλώσιµων υλικών;
Όπως εξηγεί ο ίδιος ο ∆ήµος Σα-
ρωνικού αλλάζει ο τρόπος συλλο-
γής των Ανακυκλώσιµων:
●Γιατί υποχρεούµαστε να συµµορ-
φωθούµε µε τον Ν.5151/24, ο οποί-
ος συµπληρώνει τον Ν.4819/21, 
περί ∆ιαλογής στην Πηγή και χω-
ριστής συλλογής Ανακυκλώσιµων 
υλικών, µε σκοπό την επίτευξη των 
στόχων της Ευρωπαϊκής νοµοθεσί-
ας.
● Γιατί ο γνωστός σε όλους µας 
“Μπλε” κάδος της Ανακύκλωσης 
κινδυνεύει να µεταµορφωθεί σε 
“Πράσινο”, αφού οι υπάλληλοι κα-

θαριότητας βρίσκουν καθηµερινά 
κοινά σκουπίδια και γενικά ογκώ-
δη αντικείµενα που δεν γίνεται να 
ανακυκλωθούν. Η ανάµειξη αυτή, 
σε ποσοστό 40%-50%, δυσχεραί-
νει τη διαδικασία διαλογής αξιο-
ποιήσιµων υλικών και οδηγεί ορι-
σµένα από αυτά στην υγειονοµική 
ταφή (ΧΥΤΑ).
● Γιατί η αύξηση στα ποσοστά 
απορριµµάτων που οδηγούνται 
προς ταφή, επιφέρει αύξηση της 
παραγωγής µεθανίου (αέριο του 
θερµοκηπίου που συµβάλλει στην 
υπερθέρµανση του πλανήτη και 
κατ’ επέκταση στην κλιµατική αλ-
λαγή) και συνεπώς σοβαρή περι-
βαλλοντική ρύπανση.
● Γιατί οι δηµότες επιβαρύνονται 
µε υψηλό κόστος για την µεταφορά 
και ταφή των απορριµµάτων, µέ-
σω των δηµοτικών τελών καθαρι-
ότητας και µε το δυσβάσταχτο πλέ-

ον για την οικονοµική κατάσταση 
όλων των ∆ήµων “Τέλος Ταφής”.
● Γιατί παράλληλα θα πετύχουµε 
την σταδιακή κατάργηση των Μπλε 
κάδων από τις γειτονιές του ∆ήµου 
µας και την µετακίνηση-ενίσχυση 
τους σε κεντρικές αρτηρίες, ώστε 
να διατηρήσουµε ακόµα πιο καθα-
ρές τις οδούς των κατοικιών µας και 
τους κοινόχρηστους δηµοτικούς χώ-
ρους.

Πως µπορούν 
τα Νοικοκυριά
να συµµετέχουν:
● Οι κάτοικοι µπορούν να επι-
σκεφθούν το σύνδεσµο recycle.
saronikos.net ώστε να δηµιουργή-
σουν το δικό τους προφίλ στην δι-
αδικτυακή πλατφόρµα επιβράβευ-
σης της χωριστής συλλογής των 
ανακυκλώσιµων υλικών (ή εναλ-
λακτικά, αν δεν έχουν πρόσβαση, 

να καλέσουν στο Τµήµα Καθαριό-
τητας και Ανακύκλωσης για να τους 
βοηθήσουν να καταχωρηθούν στην 
πλατφόρµα). Με την καταχώρηση 
στο πιλοτικό πρόγραµµα, κερδίζουν 
αυτόµατα 100 πόντους επιβράβευ-
σης.
● Αν επιθυµούν, “κατεβάζουν” και 
δηµιουργούν εικονίδιο στο κινητό 
τους για την συγκεκριµένη πλατ-
φόρµα.
● ∆ιαχωρίζουν τα ανακυκλώσιµα 
απορρίµµατα, σε:
- Χαρτί – Χαρτόνι
- Πλαστικά συσκευασίας τροφίµων/
υπόλοιπα πλαστικά (π.χ. µπουκά-
λια σαµπουάν)
- Αλουµίνιο
- Γυαλί
όλα καθαρά, χωρίς υπολείµµα-
τα τροφών (είτε ξεβγαλµένα µε λί-
γο νερό – ιδανικά σε ένα δοχείο τα 
ξεβγάζουν όλα µαζί για να αποφύ-
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γουν τη σπατάλη νερού), είτε σκου-
πισµένα µε λίγο χαρτί.

Πως ξεκινά 
το “Ανακύκλωση 
Πόρτα-Πόρτα”
● Θα ειδοποιηθούν για να πα-
ραλάβουν ή για να τους παραδο-
θούν σε περίπτωση αδυναµίας, 
“έξυπνες” αυτοκόλλητες ταινίες µε 
QR code σήµανση, διαφορετικού 
χρώµατος για κάθε χωριστό ρεύ-
µα συλλογής (κίτρινο: χαρτί-χαρτό-
νι, κόκκινο: αλουµίνιο, πορτοκαλί: 
πλαστικό, µπλε: γυαλί) ώστε να τις 
κολλούν σε ηµιδιαφανείς σακούλες 
της επιλογής τους (µπορούν εύκο-
λα να τις προµηθευτούν οπουδήπο-
τε, σε επιχειρήσεις και καταστήµα-
τα του ∆ήµου).
● Μαζί θα παραλάβουν συµβολικά 
για την καταµέτρηση των πόντων 
τους και ένα καδάκι των 50 λίτρων 
µε ειδική σήµανση Ανακύκλωσης, 
στο οποίο θα µπορούν να τοποθε-
τούν σε ξεχωριστές σακούλες τα δι-
αφορετικά υλικά ανακύκλωσης µα-
ζί µε τα “έξυπνα” αυτοκόλλητα QR 
codes. Ένα γεµάτο καδάκι, θα ισο-
δυναµεί µε 100 πόντους επιβρά-
βευσης αν πρόκειται για πλαστικό 
ή αλουµίνιο, 150 πόντους αν πρό-
κειται για χαρτί-χαρτόνι και 250 πό-
ντους αν πρόκειται για γυαλί. Κά-
θε επιπλέον σακούλα που δεν θα 
χωράει στο καδάκι, θα υπολογίζε-
ται ογκοµετρικά σε ανάλογους πό-
ντους για το κάθε υλικό. Για κάθε 
επιπλέον καδάκι 50 λίτρων, που θα 
προµηθεύονται οι συµµετέχοντες 
µε δική τους δαπάνη, θα πριµοδο-
τούνται εφάπαξ µε 250 πόντους.
● Οι κάτοικοι θα πρέπει να περι-
µένουν µερικές µέρες µέχρι να λά-
βουν µήνυµα για την ακριβή ηµερο-
µηνία έναρξης του προγράµµατος 
(προβλεπόµενη διάρκεια αναµο-
νής περίπου 2 εβδοµάδες) και για 
τις συγκεκριµένες µέρες και ώρες 
που θα γίνεται η συλλογή των ανα-
κυκλώσιµων υλικών. Με την υπο-
βολή της κάθε συµµετοχής, η εφαρ-
µογή δηµιουργεί σε συνδυασµό, τις 
προτεινόµενες διαδροµές που θα 
εκπονήσει το Τµήµα Καθαριότητας 
και Ανακύκλωσης, ώστε να δηµι-
ουργηθούν τα τελικά δροµολόγια, 
αρχικά δυο σε εβδοµαδιαία βάση, 
ένα για την συλλογή χαρτιού-χαρ-
τονιού και ένα για τα υπόλοιπα ρεύ-
µατα (πλαστικό, αλουµίνιο, γυαλί).
● Οι κάτοικοι θα πρέπει να τοποθε-
τήσουν στις σακούλες τα ξεχωριστά 
ανακυκλώσιµα υλικά, να κολλή-

σουν τα σχετικά αυτοκόλλητα ανά-
λογα µε το υλικό, να τα αφήσουν 
έξω από την εξώπορτα της οικίας 
τους (ή άλλο χώρο που θα οριστεί 

σε συνεννόηση µε την υπηρεσία 
Καθαριότητας και Ανακύκλωσης) 
από τις 07:00-09:00 τα πρωινά των 
ηµερών που θα οριστούν και από 

τις 09:00 θα ξεκινά η συλλογή τους. 
Κάθε σακούλα θα είναι ταυτοποιή-
σιµη µέσω της αυτοκόλλητης ταινί-
ας της, ώστε να επιβραβεύονται µε 

τους πόντους που τους αναλογούν. 
Ειδικά για το Χαρτί-Χαρτόνι θα γί-
νεται χωριστό δροµολόγιο (το ένα 
εκ των δυο εβδοµαδιαίως) και αν 
δεν χωράει στο ειδικό καδάκι, θα 
πρέπει να παραδίδεται διπλωµένο 
και δεµένο, µε το αυτοκόλλητο QR 
code κολληµένο στο εξωτερικό µέ-
ρος της συσκευασίας.

Τι κερδίζουν 
τα νοικοκυριά
που συµµετέχουν στο 
“πράσινο” πρόγραµµα
Τα νοικοκυριά κερδίζουν:
● Έκπτωση 20% στα ∆ηµοτικά Τέ-
λη σε ετήσια βάση, αποκλειστικά 
και µόνον για την κύρια κατοικία, 
σε 250 Νοικοκυριά που θα σηµει-
ώσουν τα υψηλότερα ποσοστά συλ-
λογής ανακυκλώσιµων υλικών σε 
σχέση µε τους συµµετέχοντες συνο-
λικά στο Πιλοτικό αυτό πρόγραµµα. 
Οι ∆ηµότες στο τέλος του έτους θα 
ενηµερώνονται από το Τµήµα Κα-
θαριότητας και Ανακύκλωσης για 
την επιτυχία τους, θα κάνουν αίτηµα 
στην Οικονοµική Υπηρεσία του ∆ή-
µου, θα γίνεται έλεγχος των προϋ-
ποθέσεων ένταξης των δικαιούχων 
από το εν λόγω τµήµα της υπηρε-
σίας και κατόπιν θα τους αποδίδε-
ται η σχετική βεβαίωση έκπτωσης. 
(Θα γίνεται αναγωγή στην µονά-
δα, ώστε να µην αδικούνται δηµό-
τες που συµµετέχουν ατοµικά στο 
πρόγραµµα).
● Μέσω της διαδικτυακής πλατ-
φόρµας, θα έχουν πρόσβαση στο 
σύστηµα επιβράβευσης ώστε να 
επιλέγουν εξαργύρωση των πό-
ντων τους σε εκπτώσεις στις τοπι-
κές µας επιχειρήσεις που έχουν 
δηλώσει συµµετοχή και θα δηµο-
σιεύονται σε λίστα στο site του ∆ή-
µου και στην πλατφόρµα του προ-
γράµµατος.
● ∆ωροεπιταγές που συγκεντρώ-
νει ο ∆ήµος ως ανταποδοτικά οφέ-
λη των συµβάσεων που υλοποιού-
νται µε επιχειρήσεις συστηµάτων 
εναλλακτικής διαχείρισης. (Ρού-
χα, τηγανέλαια, ηλεκτρικές συ-
σκευές κτλ).

Info:
Στοιχεία Επικοινωνίας:
Τµήµα Καθαριότητας και Ανακύ-
κλωσης ∆ήµου Σαρωνικού
Τηλ. 2291041220 (εσωτ.362, κα. 
Καραούζα) και 2299320313 / κιν. 
6945269859 (Αντιδήµαρχος κα. 
Ακρ. Καρούµπαλη)
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∆. Παπαχρήστου στην ΤΡ: 
“Μεταβαίνουμε σε μια καινούργια 

εποχή, αυτή της Κυκλικής Οικονομίας!”

Ο δήµαρχος Σαρωνικού, κ. ∆ηµήτρης Παπαχρήστου, µας δήλωσε σχετικά µε την εφαρ-
µογή του νέου Πιλοτικού Προγράµµατος Ανακύκλωσης “Πόρτα–Πόρτα”: “Ο ∆ήµος 
Σαρωνικού, θέλοντας να προστατεύσει το περιβάλλον, να αντιµετωπίσει την κλιµατι-

κή αλλαγή και να µειώσει τις δυσβάσταχτες χρεώσεις, εφαρµόζει για πρώτη φορά ένα ελπιδο-
φόρο πιλοτικό πρόγραµµα του Τµήµατος Καθαριότητας και Ανακύκλωσης σε συνεργασία µε 
την επιστηµονική οµάδα του Πανεπιστηµίου Κρήτης, διαχειρίζεται τα απορρίµµατα του και µε-
ταβαίνει σε µια καινούργια εποχή, αυτή της Κυκλικής Οικονοµίας!

Με την αύξηση των ποσοστών ανακύκλωσης στον δήµο µας προσδοκούµε να µειωθεί η πο-
σότητα σύµµεικτων απορριµµάτων που κατευθύνεται στον ΧΥΤΑ για ταφή. Κατ’ επέκταση λοι-
πόν, θα µειωθεί και το σχετικό τέλος. Εδώ θα πρέπει να σηµειώσω ότι, παράλληλα σε συνεργα-
σία µε την Περιφέρεια Αττικής, εφαρµόζουµε πρόγραµµα επιµόρφωσης σε σχολεία του δήµου 
µας σχετικά µε την ανακύκλωση και την κυκλική οικονοµία, ώστε οι νέοι πολίτες να γνωρίσουν 
σε βάθος την ορθή διαδικασία ανακύκλωσης. Στο ίδιο πρόγραµµα, τα παιδιά ενηµερώνονται 
και για την αξία της επαναχρησιµοποίησης, µέθοδος που επίσης βρίσκεται στην αιχµή της ευ-
ρωπαϊκής πολιτικής για τη διαχείριση των απορριµµάτων.

Το ενεργειακό κόστος είναι ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν σήµε-
ρα όλοι οι δήµοι. Παρά τις σχετικές επιδοτήσεις του ΥΠΕΣ, εµείς από την πλευρά µας προχωρά-
µε σε δράσεις εξοικονόµησης, εξετάζοντας παράλληλα το ενδεχόµενο τροφοδότησής µας από 
Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας που θα µπορούσαµε να αξιοποιήσουµε, χωρίς να επιβαρύνου-
µε το φυσικό µας περιβάλλον (π.χ. ανεµογεννήτριες στο όρος Πανί).

Η έµφαση στην ανακύκλωση εκτός από τη βελτίωση του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος 
του δήµου που είναι το πρωτεύον, θα βοηθήσει να µειώσουµε και τα κόστη διαχείρισης των 
σκουπιδιών. Έχουµε δώσει µεγάλη έµφαση εκεί και γι αυτό τοποθετήσαµε άλλωστε και τρεις 
αντιδηµάρχους καθαριότητας, εκ των οποίων η µια είναι αποκλειστικά υπεύθυνη για την κυ-
κλική οικονοµία και την ανακύκλωση. Στόχος µας είναι να υπάρχει εξειδίκευση και πρόοδος 
στην κυκλική οικονοµία.”
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Για πρώτη φορά 
δημιουργείται 

αντιπυρική ζώνη 
στην Πετρούπολη

Δήμος 
Χαλανδρίου: 

«Δεν οφείλεται 
στο προσωπικό 

του Δήμου 
ούτε σεντ»

Αντιπυρική ζώνη µήκους 4.481 µ. και 
πλάτους 10 µ. δηµιουργείται για πρώτη φο-
ρά στα όρια του ∆ήµου Πετρούπολης µε το 
Ποικίλο Όρος, µε στόχο την αποτελεσµα-

τικότερη πυροπροστασία. Ενόψει της αντι-
πυρικής περιόδου ξεκίνησαν τα έργα που 
θα βοηθήσουν στην προσπάθεια προστα-
σίας του βουνού, καθώς η αντιπυρική ζώ-
νη αναµένεται να συµβάλλει καθοριστικά 
στην επιβράδυνση ή στην αποτροπή εξά-
πλωσης µιας πυρκαγιάς.

Η χρηµατοδότηση του έργου έχει εξα-
σφαλιστεί από το Πράσινο Ταµείο, στο 
πλαίσιο του χρηµατοδοτικού προγράµµα-
τος: «Προστασία και Αναβάθµιση ∆ασών 

2024». Ο δήµαρχος Βαγγέλης Σίµος και 
ο αρµόδιος αντιδήµαρχος Θωµάς Κοτσα-
µπάς, συνοδευόµενοι από την προϊστα-
µένη της Πολιτικής Προστασίας Ιωάννα 
Τριανταφυλλοπούλου, πραγµατοποίησαν 
αυτοψία στις εργασίες που γίνονται στην 
Αγία Τριάδα και ενηµερώθηκαν σχετικά. 
Να σηµειωθεί ότι παράλληλα, είναι σε εξέ-
λιξη δράσεις καθαρισµού των δηµοτικών 
εκτάσεων από το τµήµα Πολιτικής Προστα-
σίας του δήµου.

ΕΝ ΟΙΚΩ... 

∆ήμος Παπάγου - Χολαργού: Προτάσεις 
για «δίκαιο και βιώσιμο ενεργειακό μέλλον»

Ε
νεργά έλαβε µέρος ο ∆ήµος Παπάγου – Χολαρ-
γού στη συνάντηση εργασίας µε θέµα «Ενεργει-
ακή ∆ηµοκρατία στην Αυτοδιοίκηση», που πραγ-
µατοποιήθηκε στις 11 Απριλίου, στο ∆ηµαρχιακό 

Μέγαρο Αθηνών, στο πλαίσιο της «Αθηναϊκής Ενεργεια-
κής Συµµαχίας».

Τον δήµαρχο Ηλία Αποστολόπουλο εκπροσώπησε η 
αναπληρώτριά του και αντιδήµαρχος Καθαριότητας, Ανακύ-
κλωσης και Ποιότητας Ζωής Χολαργού, Κατερίνα Γκούµα.

Η ίδια συµµετείχε στις συζητήσεις ενεργά, µεταφέρο-
ντας τις θέσεις και τις προτάσεις του ∆ήµου των βορείων 
προαστίων για ένα πιο δίκαιο και βιώσιµο ενεργειακό µέλ-
λον.

Περισσότεροι από 30 αιρετοί περιοχών όλης της χώρας 

συνοµίλησαν για την πρόσβαση των ΟΤΑ στον ηλεκτρικό 
χώρο, τις προκλήσεις στη χρηµατοδότηση ενεργειακών κοι-
νοτήτων και την ανάγκη ενίσχυσης των πιο ευάλωτων νοι-
κοκυριών.

Ο ∆ήµος Παπάγου – Χολαργού σηµείωσε ότι υποστή-
ριξε µε σαφήνεια την ανάγκη για ισότιµη πρόσβαση των 
ΟΤΑ στον ηλεκτρικό χώρο, προτεραιότητα στις δηµοτικές 
ενεργειακές κοινότητες και ενεργειακή δικαιοσύνη υπέρ 
των πολιτών που το έχουν περισσότερο ανάγκη. «Η συµ-
µετοχή στη συνάντηση αποδεικνύει την προσήλωσή µας 
σε ζητήµατα βιώσιµης ανάπτυξης και κοινωνικής ευθύνης, 
µε στόχο έναν ∆ήµο πιο πράσινο, πιο δίκαιο και πιο ανθε-
κτικό στις ενεργειακές προκλήσεις της εποχής», τόνισε η 
δηµοτική Αρχή.

Στις αιτιάσεις του Συλλόγου Εργαζοµέ-
νων ∆ήµου Χαλανδρίου που συνεχίζουν 
την αποχή από τα καθήκοντά τους στην υπη-
ρεσία Καθαριότητας τα σαββατοκύριακα, 
απάντησε εκ νέου ο δήµαρχος Σίµος Ρούσ-
σος σχολιάζοντας ότι «δεν έχουν νόηµα οι 
κινητοποιήσεις τα σαββατοκύριακα, δεδο-
µένου ότι έγινε αµέσως δεκτό το αίτηµα των 
εργαζοµένων για πενθήµερη εργασία και 
άρα δεν υφίσταται αντικείµενο αποχής».

Στο ερώτηµα αν ο ∆ήµος οφείλει δε-
δουλευµένα από υπερωρίες και κυρια-
κάτικη απασχόληση, ο ίδιος είπε ότι «η 
εξόφληση σε υπερωρίες, νυχτερινά και 
κυριακάτικα γίνεται τον επόµενο µήνα, 
πράγµα πρωτοφανές για τα δεδοµένα της 
Αυτοδιοίκησης. Οι καθυστερήσεις στον πα-
ρελθόν ήταν της τάξης των τριών και των 
τεσσάρων µηνών. ∆εν οφείλεται στους ερ-
γαζόµενους ούτε σεντ». Πρόσθεσε ότι το 
σχετικό «κόστος για τις υπερωρίες και τα 
κυριακάτικα έχει εκτοξευτεί στις 580.000 
ευρώ από 80.000 – 100.000 ευρώ το 2014, 

που ανάλαβε η σηµερινή διοίκηση. Αυτό 
καταδεικνύει τη συµπεριφορά του ∆ήµου 
ως προς το µισθολογικό καθεστώς».

Ο Σίµος Ρούσσος σηµείωσε τέλος, ανα-

φορικά µε την ηµερήσια αποκοµιδή που 
µπορεί να επιβαρύνει την κυκλοφορία στην 
πόλη, ότι τους επόµενους µήνες θα αξιολο-
γηθεί εκ νέου η κατάσταση.
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Π
άνω από 1000 άτο-
µα έλαβαν µέρος 
σ τη δράση που 
υλοποίησαν ο ∆ή-

µος Νέας Φιλαδέλφειας-Νέ-
ας Χαλκηδόνας και η Πολε-
µική Αεροπορία, στο πλαίσιο 
του προγράµµατος της Πολε-
µικής Αεροπορίας για την ενί-
σχυση της επαφής των νέων µε 
την Πολεµική Αεροπορία και 
τις δυνατότητές της µέσω των 
τεχνολογιών αιχµής.

Η δράση «Ερχόµαστε 
Εµείς σε Εσάς» της Πολεµικής 
Αεροπορίας υλοποιήθηκε για 
τέσσερις ηµέρες στην Αίθου-
σα «ΜΙΛΤΟΣ ΚΟΥΝΤΟΥ-
ΡΑΣ». Οι συµµετέχοντες, µι-
κροί και µεγάλοι, βίωσαν τη 
µοναδική εµπειρία της πτήσης 
µε τα πολεµικά µας αεροπλά-
να µέσω εξοµοιωτών F16 και 
F35. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 

ο εξοµοιωτής αεροσκάφους 
F-35 παρουσιάστηκε για πρώ-
τη φορά.

Ο αρχηγός του Γενικού 
Επιτελείου Αεροπορίας, αντι-
πτέραρχος (Ι) ∆ηµοσθένης 
Γρηγοριάδης, επισκέφθηκε το 

χώρο, όπου συναντήθηκε µε 
τον ∆ήµαρχο Νέας Φιλαδέλ-
φειας Νέας Χαλκηδόνας Ιω-
άννη Τοµπούλογλου και συ-
νοµίλησε µε τους νέους για 
την εµπειρία της πτήσης που 
είχαν την ευκαιρία να ζήσουν.
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∆ΗΜΟΣ Ν. ΦΙΛΑ∆ΕΛΦΕΙΑΣ – 
Ν. ΧΑΛΚΗ∆ΟΝΑΣ: ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΣΕ 

Η ∆ΡΑΣΗ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ 
ΠΤΗΣΕΩΝ ΜΕ F16 ΚΑΙ F35

Σπάει όλα τα ρεκόρ 
στην ανακύκλωση ο δήµος 

Λυκόβρυσης – Πεύκης

100 χρόνια Ίλιον

Ο ∆ήµος Γλυφάδας προχώρησε στην ολική 
ανάπλαση της οδού Ζησιµοπούλου

Με εντυπωσιακά αποτελέσµατα συ-
νεχίζεται και το 2025 η προσπάθεια του 
∆ήµου Λυκόβρυσης – Πεύκης στη δια-
χείριση των απορριµµάτων, µε έµφαση 
στις πολιτικές ανακύκλωσης και κυκλι-
κής οικονοµίας.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Ε∆-
ΣΝΑ, τον Μάρτιο του 2025 οι τόνοι 
απορριµµάτων που οδηγήθηκαν σε τα-
φή µειώθηκαν κατά 55 τόνους σε σχέση 
µε το 2024 και κατά 177 τόνους σε σχέση 
µε το 2023. Παράλληλα, η συλλογή βιο-
αποβλήτων από τον καφέ κάδο σηµειώ-
νει διαρκή άνοδο, φτάνοντας τους 24,43 
τόνους τον Μάρτιο του 2025. Ο ∆ήµαρ-
χος Λυκόβρυσης – Πεύκης, Μάριος Ψυ-
χάλης, δήλωσε: «Ανακύκλωση, διαλογή 
στην πηγή και ενηµέρωση των πολιτών 

συνεχίζουν να αποτελούν τον πυλώνα 
της στρατηγικής µας. Ο ∆ήµος µας απο-
δεικνύει στην πράξη ότι η κυκλική οι-
κονοµία δεν είναι απλώς ένα σύνθηµα, 
αλλά καθηµερινή δράση. Η µείωση της 
ταφής και η θεαµατική αύξηση των βιο-
αποβλήτων δείχνουν τη δέσµευση όλων 
µας – ∆ήµου, δηµοτών και υπηρεσιών – 
για µια καθαρότερη και βιώσιµη πόλη.»

Σε δυναµική κινητοποίηση προχωρά το Πέραµα 
αµέσως µετά το Πάσχα «κλείνοντας» συµβολικά την 
πόλη,  µε πρωτοβουλία της δηµοτικής αρχής, µε στό-
χο να δοθεί τέλος στην κυκλοφοριακή ασφυξία που 
ταλαιπωρεί τους δεκάδες χιλιάδες δηµότες και διερ-
χόµενους από την πόλη καθηµερινά, ενώ παράλλη-
λα θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια όλων.

Με προσωπική του ανάρτηση ο δήµαρχος Γιάν-
νης Λαγουδάκος ανακοίνωσε ότι ο δήµος Περάµα-
τος θα αποκλείσει τη κεντρική λεωφόρο και τα ση-

µεία  εισόδου και εξόδου, ώστε η διαµαρτυρία των 
δηµοτών και των εκπροσώπων του να ακουστεί βρο-
ντερά προς πάσα κατεύθυνση: την κυβέρνηση , την 
Περιφέρεια Αττικής, τα κόµµατα, τους βουλευτές, και 
κάθε αρµόδια αρχή, για να δοθούν επιτέλους µόνι-
µες και βιώσιµες λύσεις αποσυµφόρησης για την πό-
λη, που παραµένει σε αδιέξοδη οµηρία υπό τον κυ-
κλοφοριακό κυκεώνα που χρονίως αντιµετωπίζει. Η 
ηµεροµηνία της διαµαρτυρίας του συµβολικού απο-
κλεισµού του Περάµατος θα ανακοινωθεί άµεσα.    

Το Πέραµα εκπέµπει SOS: ∆ήµος 
και κάτοικοι «κλείνουν την πόλη»

«Απευθύνω κάλεσµα πανστρα-
τιάς σε όλες τις δυνάµεις της πόλης: 
να ενώσουµε τις φωνές, τις ιδέες και 
τις προσπάθειές µας, ο καθένας και η 
καθεµιά από τη θέση του, σε µια κοι-
νή πορεία αλλαγής και δηµιουργίας. 
Για φτιάξουµε όλοι µαζί, το νέο Ίλιον.

Το Ίλιον των επόµενων 100 ετών». 
Με αυτά τα λόγια η ∆ήµαρχος Ιλίου 
κα. Ανδριάνα Αλεβίζου - Κουκουβί-
νου σηµατοδότησε την έναρξη της µε-
γάλης εκδήλωσης για τον εορτασµό 
των 100 ετών του Ιλίου που πραγµατο-
ποιήθηκε στην κατάµεστη από κόσµο 
αίθουσα του Πολυδύναµου Κέντρου 
«Μίκης Θεοδωράκης» του ∆ήµου 
Ιλίου.Στην επετειακή εκδήλωση µε 

τίτλο: «100 χρόνια Ίλιον. Τιµούµε το 
χθες. ∆ηµιουργούµε το αύριο» έδω-
σε το παρόν πλήθος δηµοτών, φορέ-
ων και θεσµικών παραγόντων.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, 
παρουσιάστηκε το λογότυπο του εορ-
τασµού των 100 ετών του Ιλίου, ένα 
σύµβολο που αποτυπώνει την ιστορι-
κή διαδροµή αλλά και τη δυναµική 
συνέχεια της πόλης προς το µέλλον. 
Ξεχωριστή στιγµή αποτέλεσε η πα-
ρουσίαση της ιστορίας του Ιλίου µέσα 
από τα µάτια, τα βήµατα και τη φωνή 
του ηθοποιού κ. Βασίλη Τσιγκριστά-
ρη, ο οποίος µε συγκλονιστική ερµη-
νεία ταξίδεψε το κοινό σε έναν αιώνα 
ζωής της πόλης.

Στη Ζησιµοπούλου, όπου εδρεύουν επιχειρήσεις, καταστήµατα εστίασης και 
σινεµά, επικρατούσε χάος. Είναι ένας από τους κεντρικότερους δρόµους της 
Γλυφάδας, που ενώνει τη Μεταξά µε την παραλιακή. Σήµερα πλέον είναι και 
ένας από τους ωραιότερους.

Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε ο δήµαρχος Γιώργος Παπανικολάου: «Πα-
ραδώσαµε µία ακόµα µεγάλη ολική ανάπλαση, µε τη δική της σηµασία. Για-
τί η Ζησιµοπούλου ήταν ένας δρόµος που αποτελούσε στο παρελθόν σηµείο 
αναφοράς για τη Γλυφάδα και είχε φτάσει στην απαξίωση. Η περιοχή συνο-
λικά ξαναγεννιέται. Ακολουθούν σύντοµα οι επόµενες παρεµβάσεις µας στο 
εµπορικό κέντρο, στη Λαζαράκη και στο τελευταίο κοµµάτι της Μεταξά, από 
Πανδώρας µέχρι την πλατεία Κρήτης.»
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Τ
ο 2030, στην καλύτε-
ρη περίπτωση για την 
Κίνα, το πολύ το 2040, 
όπως προβλέπουν οι 

περισσότεροι διεθνείς αναλυτές, η 
Κίνα θα έχει ξεπεράσει τη δύναµη 
των ΗΠΑ οικονοµικά και, ίσως, και 
στρατιωτικά. Σε κάθε περίπτωση, o 
στρατηγός Ντε Γκωλ είχε προβλέψει 
σωστά. Η Κίνα µε «τη µυστηριώδη 
δύναµη του πολιτισµού της, τη νοο-
τροπία του λαού της, την ευφυΐα και 
την πονηριά της ηγετικής της τάξης», 
όπως γράφει η Στεφανί Μπεσιέρ 
(«Η Κίνα στην Αυγή του 21ου Αιώ-
να», εκδ. Κέδρος), είναι ήδη «µια µε-
γάλη πραγµατικότητα» πολιτική, οι-
κονοµική και στρατιωτική, όπως το 
εννοούσε o Ντε Γκωλ. Αποµένει να 
µάθουµε αν οι Κινέζοι θα κυριαρχή-
σουν στη διεθνή σκηνή για να βελτι-
ώσουν τον κόσµο, διατηρώντας την 
ειρηνική εξωτερική πολιτική τους, ή 
θα εκµεταλλευθούν τη δύναµής του 
µε επεκτατικές διαθέσεις, όπως φο-
βούνται τα «γεράκια» του αµερικά-

νικου Πενταγώνου. 
Για το πώς κατάφερε η ∆ύση να 

αποποιηθεί, ουσιαστικά, την αναµ-
φισβήτητη πρωτοκαθεδρία της 
έχουν γραφτεί πολλά. Το σίγουρο 
πάντως είναι ότι η Κίνα έγινε υπερ-
δύναµη, όχι µόνο επειδή πλούτιζε 
πολύ, αλλά λόγω των καταστροφι-
κών επιλογών που έκαναν τα κέ-
ντρα λήψης των αποφάσεων στις 
Ηνωµένες Πολιτείες, µεθυσµένα 
από την επικράτηση της ∆ύσης στον 
Ψυχρό Πόλεµο. Η διεθνώς γνω-
στή συγγραφέας Νταµπίσα Μόγιο 
στο βιβλίο της «Πώς χάθηκε η ∆ύ-
ση» (Εκδ. Λιβάνης, 2011) εστιάζει 
σε τρεις βασικούς λόγους για τους 
οποίους οι ΗΠΑ και η Ευρώπη υπέ-
στησαν αυτήν την καταλυτική διά-
βρωση των πλεονεκτηµάτων τους 
σε όφελος της Κίνας και του αναδυ-
όµενου Παγκόσµιου Νότου.

Πρώτον, λόγω των παρωπίδων 
που εγκλώβισαν τις πολιτικές και 
στρατιωτικές επιλογές τους, οι οποί-
ες ενίσχυσαν την πόλωση, αντί να 

ενθαρρύνουν τη δηµιουργία αξιόπι-
στων συµµαχιών. Έτσι «η ∆ύση (κυ-
ρίως οι ΗΠΑ) έχει καταφέρει να 
αποξενώσει αυτές ακριβώς τις ανα-
δυόµενες χώρες µε τις οποίες αντα-
γωνίζεται τώρα». Ο δεύτερος λόγος 
είναι η «παγκοσµιοποίηση» που έφε-
ρε τη µείωση του κόστους παραγω-
γής, επικοινωνίας και µεταφοράς. 

Πράγµατι, o «επίπεδος κό-
σµος», όπως περιέγραψε ο Τόµας 
Φρίντµαν την εποχή των «ανοικτών 
αγορών» και «ανοικτών συνόρων», 
είχε ως φυσική συνέπεια την υιοθέ-
τηση σε παγκόσµια κλίµακα των τε-
χνολογικών προτύπων που κάποτε 
ήταν τα αβαντάζ της ∆ύσης. Και, τέ-
λος, οι προηγµένες ∆υτικές χώρες 
µέσα από µια σειρά «θεµελιωδώς 
λανθασµένων πολιτικών», όπως 
εξηγεί η Μόγιο, στην πορεία των τε-
λευταίων σαράντα ετών έκαναν την 
ανάπτυξη της Κίνας να πάρει αµετά-
κλητη πορεία. Μέσα σε διάστηµα λί-
γων δεκαετιών έκανε µια εκπληκτι-
κή και δυναµική είσοδο στη διεθνή 

σκηνή του 21 ου αιώνα.
Για να αποτυπώσει παραστατι-

κά όλη αυτή την εξέλιξη, η Ναµπί-
σα Μόγιο διηγείται ένα περιστατικό 
από κάποιο συνέδριο, πριν αρκε-
τά χρόνια, στο οποίο ο διευθύνων 
σύµβουλος µιας κορυφαίας δυτικής 
τηλεφωνικής εταιρείας µιλούσε για 
ώρα, κοµπάζοντας για τα εντυπωσι-
ακά επιτεύγµατα που είχε παρουσι-
άσει η εταιρεία του και τις καινοτο-
µίες που είχε έτοιµες για το µέλλον. 
Η οµιλία του έγινε δεκτή µε παρα-
τεταµένο χειροκρότηµα. Όταν ήρ-
θε η σειρά του επικεφαλής της αντί-
στοιχης κινέζικης εταιρείας, αυτός 
ατάραχος είπε µε δύο λόγια: «Εµείς 
µπορούµε να κάνουµε ό,τι κι αυτός, 
µε 40% χαµηλότερο κόστος». Και 
µετά κάθισε. 

Η Κίνα, που στο παρελθόν 
έφτασε στην κορυφή του παγκόσµι-
ου πολιτισµού, στον 210 αιώνα δεί-
χνει ότι έχει τη συµφυή ικανότητα να 
φτάσει πάλι. Αυτή η ικανότητα οφεί-
λεται στον πλούτο του ανθρώπινου 

δυναµικού της Κίνας, στον χαρακτή-
ρα και στη νοοτροπία των Κινέζων: 
λαός εργατικός, προσηλωµένος στις 
παραδόσεις του. Επιπλέον είναι εύ-
θικτοι, δεν ξεχνούν ποτέ τις ταπει-
νώσεις που έχουν υποστεί από τους 
∆υτικούς και είναι περήφανοι για 
την αρχαιότητα και την ακτινοβολία 
του πολιτισµού τους.

«Οι Κινέζοι είναι ικανοί να αντέ-
ξουν την προσπάθεια, χωρίς να πα-
ραπονιούνται ούτε να αποθαρρύνο-
νται, µε µια υποµονή και ένα πείσµα 
που λίγοι άλλοι λαοί ξέρουν να δεί-
χνουν. Αυτό το προτέρηµα συν-
δυάζεται µε µια σπάνια ικανότητα 
αντοχής και προσαρµογής, αρκεί 
να υπάρχει µια ελπίδα για πλουτι-
σµό και βελτίωση του βιοτικού επι-
πέδου», λέει η Στεφανί Μπεσιέρ 
στο βιβλίο της που αναφέραµε. Και 
όπως έλεγε ο Τενγκ ΣΙαοπίνγκ, που 
διαδέχθηκε τον Μάο Τσετούνγκ 
στην ηγεσία της Κίνας: «Πρέπει να 
κρύβει κάποιος τα ταλέντα του περι-
µένοντας την ώρα του».
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ΗΠΑ- ΚΙΝΑ:
Η μάχη για 
την ηγεμονία 
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«Όταν η Κίνα ξυπνήσει, ο κόσµος θα σειστεί» - Ναπολέων A'

Το 1963, o στρατηγός Σαρλ Ντε Γκωλ, στις εκµυστηρεύσεις του προς τον Γάλλο συγγραφέα Αλέν Περεφίτ, οι 
οποίες παρατίθενται στο βιβλίο του «De la Chine» («Περί Κίνας»), είχε επιτακτικά τονίσει: 
«Αυτό το οποίο είναι σίγουρο είναι πως µια µέρα, ίσως πιο σύντοµα από όσο νοµίζουµε, η Κίνα θα είναι µια 
µεγάλη πολιτική, οικονοµική, αλλά και στρατιωτική πραγµατικότητα. Η Κίνα είναι η πιο µεγάλη χώρα του 
κόσµου. Μια µέρα θα µπορούσε όντως να γίνει η πρώτη». Σήµερα η Κίνα έχει όλα τα πλεονεκτήµατα
για να γίνει η πρώτη δύναµη του πλανήτη. Μεταξύ άλλων, το Πεκίνο έχει στη φαρέτρα του το 30%
του εξωτερικού χρέους των ΗΠΑ. Για όλα αυτά, o πόλεµος για την ηγεµονία στην Ανατολική Ασία έχει 
ξεκινήσει πολύ πριν την άνοδο του Τραµπ στην προεδρία των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής.

την ηγεμονία 
Γράφει ο Ανδρέας Μαζαράκης



Η 3η χώρα στον κόσµο ως 
προς την επιφάνειά της
Η Κίνα είναι η 3η χώρα στον κόσµο 
ως προς την επιφάνειά της, διαθέτει 
το 12% περίπου των παγκόσµιων 
ορυκτών αποθεµάτων (άνθρακας, 
πετρέλαιο, φυσικό αέριο, ασφαλτού-
χος σχιστόλιθος, ουράνιο και θόριο) 
και παράλληλα διαθέτει άφθονους 
υδάτινους πόρους, µε το ποτάµιο δί-
κτυό της να αποτελείται από 5.000 
περίπου µεγάλα και µικρότερα πο-
τάµια. Μάλιστα, ο Τσάνγκ Ζιάνγκ 
(Γιανγκτσέ — «µακρύ ποτάµι») να 
είναι o τρίτος µεγαλύτερος στον κό-
σµο µετά τον Νείλο και τον Αµαζό-
νιο, µε συνολικό µήκος 6.300 χι-
λιόµετρα, γι' αυτό και ονοµάζεται 
«Χρυσή ποτάµια οδός». ∆ιαθέτει 
µια διάσηµη τεχνητή υδάτινη οδό, 
που συνδέει τον βορρά µε τον νότο: 
τη Μεγάλη ∆ιώρυγα, η διάνοιξη της 
οποίας άρχισε τον 5ο αιώνα π.Χ. και, 
µε µήκος 1.801 χιλιόµετρα, είναι η 
µεγαλύτερη και η αρχαιότερη τεχνη-
τή διώρυγα στον κόσµο.

Για να κατανοήσει κάποιος την 

εξωτερική πολιτική της Κίνας πρέ-
πει να γνωρίζει τη νοοτροπία των 
σηµερινών Κινέζων. Όπως στην ελ-
ληνική παράδοση (και µετά στον 
∆υτικό κόσµο) η ηθική και η πολι-
τική συνδυάστηκαν µε τα Πολιτι-
κά του Αριστοτέλη, ανάλογα στην 
κινεζο-ασιατική παράδοση ο Κοµ-
φούκιος δίδαξε την ηθική συµπε-
ριφορά των ατόµων, καθώς και την 
ηθική συµπεριφορά των κρατών. 
Στην κοµφουκιανή σκέψη, µε την 
οποία είναι διαποτισµένοι οι Κινέ-
ζοι, η διακυβέρνηση εξασκείται µέ-
σω προτύπων, µέσω της προσήλω-
σης των ηγεµόνων στα έθιµα και τις 
παραδόσεις. Ο Κοµφούκιος, χωρίς 
να αρνείται τη χρησιµότητα των ποι-
νών, δίδασκε τη «βασιλική οδό» της 
διακυβέρνησης των µανδαρίνων, 
µε την τήρηση κανόνων ευπρέπει-
ας, επιείκειας και καλής συµπερι-
φοράς: «Αν o λαός κυβερνηθεί µε 
την αρωγή των νόµων και ο κανό-
νας εφαρµοστεί οµοιόµορφα µε τη 
βοήθεια ποινών, o λαός θα προσπα-
θήσει να αποφύγει τις ποινές, αλλά 

δεν θα έχει το αίσθηµα της ντροπής. 
Αν o λαός κυβερνηθεί µε την αρω-
γή της αρετής και o κανόνας εφαρ-
µοστεί οµοιόµορφα µε τη βοήθεια 
εθίµων, ο λαός θα αποκτήσει την 

έννοια της ντροπής και επιπλέον θα 
γίνει καλύτερος».

Οι Κινέζοι, όπως και οι Ρώσοι 
και οι Μουσουλµάνοι, συνδυάζουν 
την αίσθηση της ηθικής δικαιοσύ-
νης τους µε σφοδρή κριτική στις ∆υ-
τικές κοινωνίες. Τα µεγάλα ευρωπα-
ϊκά έθνη της πρώην αυτοκρατορικής 
δόξας (Βρετανία, Γαλλία κ.λπ.) τα 
βλέπουν σε παρακµή, αποσύνθεση 
και πνευµατική αποσύνθεση. Όσο 
για τον αµερικάνικο πολιτισµό, τον 
βλέπουν ότι έχει αρχίσει να παρακ-
µάζει, πριν καν φτάσει στο απόγειό 
του. Οι βασικές ανώτερες κινέζικες 
αξίες είναι: σεµνότητα, ανεκτικότητα, 
υποµονή, σεβασµός για τους προγό-
νους, παράδοση, αντίσταση στη δι-
αφθορά, σεβασµός στην ιεραρχία, 
αίσθηση του καθήκοντος, πατριω-
τισµός.

Η σταθερότητα της κοινωνί-
ας στην Κίνα, σύµφωνα µε τις από-
ψεις του Κοµφουκιανισµού, βασίζε-
ται στις ιεραρχικές σχέσεις ανάµεσα 
στους ανθρώπους. Η οικογένεια εί-
ναι το πρότυπο όλων των κοινωνι-

κών οργανώσεων. Θα πρέπει κά-
ποιος να είναι µετριοπαθής σε όλα 
τα πράγµατα: να εξοικονοµεί, να πα-
ραµένει ήρεµος, να αποφεύγει τις 
ακρότητες, να δείχνει επιείκεια.

Ο Κοµφουκιανισµός
Ο Κοµφουκιανισµός ασκεί ισχυ-
ρή επιρροή στην καθηµερινή ζωή 
και τις επιχειρηµατικές κουλτούρες 
στην Κίνα, µαζί και άλλους παρά-
γοντες όπως: ταοϊσµός, βουδισµός, 
λατρεία των προγόνων. Ο κολεκτιβι-
σµός είναι επίσης πολύ ισχυρός στην 
Κίνα. Για να διαχειριστούν τον εµπο-
ρικό πόλεµο που έχουν ξεκινήσει µε 
τους Αµερικάνους πρέπει να γνωρί-
ζουν τον βασικό πυρήνα των κινεζι-
κών πεποιθήσεων και τις συνέπειές 
τους στις επιχειρήσεις.

Οι διαπραγµατεύσεις στην Κίνα 
είναι σηµαντικές κοινωνικές εκδη-
λώσεις, κατά τη διάρκεια των οποί-
ων καλλιεργούνται οι σχέσεις και 
αποφασίζεται αν οι άνθρωποι στην 
άλλη πλευρά του τραπεζιού είναι κα-
τάλληλοι εταίροι µακροπρόθεσµα. 
Οι Κινέζοι, που δραστηριοποιού-
νται επιχειρηµατικά εδώ και 4.000 
χρόνια, σίγουρα είναι. H διαπραγ-
µάτευση γίνεται βήµα προς βήµα µε 
έναν ήρεµο γι' αυτούς τρόπο, χωρίς 
όµως να ξεφεύγουν από τα συµφέ-
ροντα τους.

Προτιµούν να ανοίγουν τις διαδι-
κασίες µε µια συζήτηση γενικών αρ-
χών αµοιβαίου ενδιαφέροντος, πα-
ρά να βιάζονται να υπογραφεί µία 
σύµβαση, όπως βλέπουµε να συµ-
βαίνει αυτήν την περίοδο µε τους 
Αµερικάνους, αυτήν τη βιασύνη που 
βλέπουµε να επιδεικνύει η σηµερι-
νή διακυβέρνηση Τραµπ για να δώ-
σει «λύσεις» σε όλα τα ζητήµατα. Οι 
προσανατολισµένοι στο «κλείσιµο 
της δουλειάς» Αµερικάνοι συµφω-
νούν να εκτελέσουν συγκεκριµένες 
εργασίες σε ένα συµφωνηµένο χρο-
νικό διάστηµα. 

Οι Κινέζοι, κοιτάζοντας πέρα 
από τη συµφωνία, δίνουν προτεραι-
ότητα στην αµοιβαία εµπιστοσύνη 
µακροπρόθεσµα. «Είναι φειδωλοί, 
προσεκτικοί, υποµονετικοί... Συνδυ-
άζουν την ευελιξία µε τη σταθερότη-
τα και περιµένουν και τις δύο αυτές 
Ιδιότητες από εσάς... Γνωρίζουν το 
µέγεθος της αγοράς τους και το χρη-
σιµοποιούν ως στρατηγική τιµολό-
γησης», όπως έχει πει ο Ρίτσαρντ 
Λιούις, πρόεδρος ενός διεθνούς ιν-
στιτούτου επικοινωνίας, ο οποίος 
γνωρίζει καλύτερα από τον καθένα 
τα κλειδιά για την αντιµετώπιση των 
Κινέζων και των δυσκολιών τους.
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Η σταθερότητα της 
κοινωνίας στην Κίνα, 

σύµφωνα µε τις απόψεις 
του Κοµφουκιανισµού, 

βασίζεται στις ιεραρχικές 
σχέσεις ανάµεσα στους 

ανθρώπους. Η οικογένεια 
είναι το πρότυπο όλων των 
κοινωνικών οργανώσεων. 

Θα πρέπει κάποιος να 
είναι µετριοπαθής σε 
όλα τα πράγµατα: να 

εξοικονοµεί, να παραµένει 
ήρεµος, να αποφεύγει 

τις ακρότητες, να δείχνει 
 επιείκεια.

ΑΝΑΛΥΣΗ/
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∆ιδάσκουν τα μυστικά 
του Personal Branding

ΑΝΤΡΙΑΝΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΥ – ΚΩΣΤΑΣ ΛΑΣΚΑΡΑΤΟΣ

Οι δυο δηµοσιογράφοι της δηµόσιας τηλεόρασης ξεκινούν συνεργασία µε το e-learning του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών. Από τον προσεχή Μάιο θα παραδίδουν, µε ασύγχρονη διδασκαλία, επιµορφωτικά µαθήµατα σε 

όλους όσοι εγγραφούν για να παρακολουθήσουν το πρωτοποριακό πρόγραµµα επιµόρφωσης «Εταιρική Ταυτότητα και 
Ατοµικό Branding: Στρατηγικές και Τεχνικές Ανάδειξης και Ενίσχυσης της Επιρροής στον Επαγγελµατικό Χώρο».

Σάββατο 26 & Κυριακή 27 Απριλίου 2025



Ο 
διευθυντής της εφηµε-
ρίδας TODAY PRESS 
και η καταξιωµένη an-
chorwoman, αναλαµ-

βάνουν από κοινού ένα σηµαντικό 
έργο εκπαίδευσης και καθοδήγησης 
ενηλίκων που επιθυµούν µέσα σε δι-
άστηµα µόλις δυο µηνών και µε την 
παρακολούθηση οκτώ καλά δοµη-
µένων µαθηµάτων, να εξελίξουν την 
προσωπική τους εικόνα επιτυγχάνο-
ντας καλύτερα επαγγελµατικά αποτε-
λέσµατα. 

Σκοπός του προγράµµατος είναι 
η εκπαίδευση των συµµετεχόντων/
ουσών γύρω από το κρίσιµο πεδίο της 
Εταιρικής Ταυτότητας και του Ατοµι-
κού/Personal Branding, σε ένα διαρ-
κώς ανταγωνιστικότερο και απαιτητι-
κότερο περιβάλλον.

Η αξεπέραστη δύναµη της εικό-

νας αλλά και η πρώτη εντύπωση. Κα-
τέκτησε την επιτυχία στις επαγγελµα-
τικές σου συναντήσεις µαθαίνοντας 
τα εργαλεία για τη σωστή προετοι-
µασία. Το πρόγραµµα απευθύνεται 
σε αποφοίτους Πανεπιστηµιακής Εκ-
παίδευσης/ΤΕΙ της ηµεδαπής και της 
αλλοδαπής, καθώς και σε αποφοί-
τους ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. 
Ειδικότερα, απευθύνεται σε επαγγελ-
µατίες που θέλουν να διακριθούν µέ-
σα σε ένα ανταγωνιστικό επαγγελ-
µατικό περιβάλλον, σε όσους/όσες 
στοχεύουν στην επαγγελµατική τους 
ανέλιξη, που ασκούν ή πρόκειται να 
ασκήσουν καθήκοντα ηγεσίας και σε 
όσους/όσες θέλουν να εµπνέουν κύ-
ρος και εµπιστοσύνη στις επαγγελµα-
τικές τους δραστηριότητες, ώστε να 
επιτυγχάνουν ευκολότερα τους στό-
χους τους. 

Ιδανικό για στελέχη και 
ηγετικούς χαρακτήρες
Στην κατεύθυνση αυτή, οι εκπαιδευ-
όµενοι/ες θα γνωρίσουν τις ιδιότητες 
που πρέπει να έχει ένας επαγγελµα-
τίας που επιδιώκει να ηγηθεί, είτε ως 
µονάδα στον χώρο του είτε διοικώ-
ντας εργαζοµένους στο πλαίσιο της 
νέας διαµορφούµενης επιχειρηµατι-
κής πραγµατικότητας. 

Ειδικότερα, για τα στελέχη και για 
εκείνους των οποίων η επαγγελµατι-
κή καθηµερινότητα απαιτεί ανάπτυξη 
διαπροσωπικών ικανοτήτων, θα ανα-
δειχθεί η σηµασία της εξοικείωσης µε 
τη δύναµη της εικόνας και της εξάσκη-
σης των ατοµικών δεξιοτήτων. Στη 
συνέχεια, επιχειρείται η εµβάθυνση 
στους τρόπους και τα εργαλεία ανά-
δειξης εταιρικού - επαγγελµατικού 
προφίλ, στο νέο ψηφιακό περιβάλ-
λον, ενώ γίνεται αναφορά στην εµπέ-
δωση και ανάπτυξη επαγγελµατικών 
σχέσεων, εστιάζοντας σε αποτελεσµα-
τικές µεθόδους εξέλιξης της δηµόσιας 
παρουσίας του επαγγελµατία που επι-
θυµεί να ηγηθεί στον τοµέα του. 

Βελτίωσε τα ρητορικά σου 
χαρίσµατα
Θέλεις να ασκήσεις µεγαλύτερη επιρ-
ροή στον επαγγελµατικό σου χώρο; 
Επένδυσε στο ατοµικό σου branding. 
∆ιεκδίκησε µια υψηλού επιπέδου δη-
µόσια εµφάνιση.

Κατά την παρακολούθηση του 
προγράµµατος, οι συµµετέχοντες/ου-
σες θα έχουν τη δυνατότητα να κατα-
νοήσουν την αξία της βελτίωσης των 
ρητορικών τους ικανοτήτων και θα εί-
ναι σε θέση να αξιοποιούν όλα τα ερ-
γαλεία του λόγου, την πειθώ αλλά και 
να διαχειρίζονται αποτελεσµατικά 
τον χρόνο στις λεγόµενες “high level” 
επαγγελµατικές επαφές και συναντή-
σεις. Τέλος, ιδιαίτερη έµφαση δίδεται 
στο mentoring ενίσχυσης της συνο-
χής και του δεσµού της οµάδας, που 
αποσκοπεί στην υψηλή παραγωγικό-
τητα και την αποτελεσµατική ηγεσία 
στον εργασιακό χώρο.

Το πρόγραµµα απευθύνεται σε 
όλους όσοι επιθυµούν µια υψηλού 
επιπέδου παρουσίαση σε επαγγελ-
µατικές επαφές, συσκέψεις, συνέδρια 
και δηµόσιες τοποθετήσεις.

Το ήξερες ότι χρειάζονται 
µόλις 7 δευτερόλεπτα για 

να σχηµατίσει κάποιος 
άποψη για εσένα;
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ΑΝΤΡΙΑΝΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΥ
Η Αντριάνα Παρασκευοπού-
λου, είναι πολυβραβευµένη σε Ελ-
λάδα και Εξωτερικό, για µια σει-
ρά από επιστηµονικά ντοκιµαντέρ 
όπως «Το Αίνιγµα της Κέρου» και 
«CERN: 70 χρόνια: Το ελληνικό 
Αποτύπωµα». Είναι επίσης  πρέ-
σβειρα Επικοινωνίας της Επιστή-
µης, του Ιδρύµατος Ευγενίδου.

Αξιοποιεί στα µαθήµατα την 
εµπειρία της ως δηµοσιογράφος και 

παρουσιάστρια του δελτίου ειδήσεων των 21.00 στην ΕΡΤ, δι-
δάσκοντας τη δύναµη της εικόνας, την προετοιµασία και παρου-
σίαση δηµόσιων οµιλιών καθώς και την οργάνωση  συναντή-
σεων High Level σε οργανισµούς και φορείς.

Το µεταπτυχιακό της στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανε-
πιστήµιο Αθηνών έχει αντικείµενο τη ∆ηµοσιογραφία και τα 
Νέα Μέσα.

∆ρ. ΚΩΣΤΑΣ ΛΑΣΚΑΡΑΤΟΣ
Ο ∆ρ. Κώστας Λασκαράτος, εί-
ναι συγγραφέας των βιβλίων «Πο-
λιτισµός και Εξωστρέφεια» και 
«Μουσεία Influencers», που κυκλο-
φορούν από τις εκδόσεις Ι. ΣΙ∆Ε-
ΡΗΣ ενώ τα τελευταία χρόνια δι-
ευθύνει το ακαδηµαϊκό περιοδικό 
«ΤΕΤΡΑ∆ΙΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ». 

Με την εµπειρία του ως παρου-
σιαστής τηλεοπτικών και ραδιοφω-
νικών ενηµερωτικών εκποµπών 

αλλά και έχοντας καλύψει πολυάριθµα απαιτητικά ρεπορτάζ σε 
Ευρώπη, Αµερική και Ασία για την ΕΡΤ, εστιάζει στα µαθήµα-
τα του στα µυστικά του «συστήνεσθαι» και στην Εµπέδωση και 
Ανάπτυξη επαγγελµατικών σχέσεων.

O Κώστας Λασκαράτος, διδάσκει ακόµη, σε προγράµµα-
τα επιµόρφωσης του «ΜΟΥΣΕΙΑΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ» καθώς 
και «∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΑ, ∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΈΡΕΥΝΑ 
& SOCIAL MEDIA»

ΑΚΑ∆ΗΜΑΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ
Την Ακαδηµαϊκή ευθύνη του προ-
γράµµατος έχει ο εγνωσµένου κύ-
ρους Ακαδηµαϊκός Τρύφωνας Κω-
στόπουλος, καθηγητής της Σχολής 
Κοινωνικών Επιστηµών του Πα-
ντείου Πανεπιστηµίου και Πρόε-
δρος του Τµήµατος Κοινωνιολογί-
ας.  

Σπούδασε οικονοµικά στα Πα-
νεπιστήµια του Πειραιά και του 
Gottingen της Γερµανίας. Άρθρα 

του έχουν δηµοσιευθεί σε διεθνή επιστηµονικά περιοδικά και 
σε συνέδρια, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Who is who Who is who 



Τ
α καλογραµµένα σενά-
ρια είναι πολυεπίπεδα 
και πολυδιαστασιακά 
διευρύνοντας έτσι το εν 

δυνάµει κινηµατογραφόφιλο κοινό 
που θα ελκυσθεί από το έργο τής 
Έβδοµης Τέχνης που βασίζεται πά-
νω τους, αφού λειτουργούν ως παρ-
τιτούρα πάνω στην οποία θα επεν-
δύσουν οι διονυσιακοί τεχνίτες τις 
ερµηνείες τους και οι παντοειδείς 
συνεργούντες συνδηµιουργικοί συ-
ντελεστές τον δικό τους γλωσσικό 
ή παραγλωσσικό κώδικα καταλλή-
λως επεξεργασµένον ως προς την 

καλλιτεχνική στοχοθεσία.
Η στοχοπροσήλωση όλων των 

συµµετεχόντων σε µια συγκεκρι-
µένη κινηµατογραφική παραγωγή 
που θέλει να είναι και «ποιοτική» 
και ευπώλητη είναι απαραίτητη, ικα-
νή και αναγκαία συνθήκη στο συ-
γκεκριµένο «επιχειρηµατικό σχέ-
διο» ακολουθώντας τους κανόνες, 
τους όρους, τις τεχνικές τού Project 
Management, χρησιµοποιώντας πα-
λαιά αφηγηµατικά εργαλεία ή επι-
νοώντας καινούργια.

Στο συγκεκριµένο αριστουρ-
γηµατικό σενάριο, επειδή βασίζε-

ται στην «πραγµατικότητα», παρει-
σφρέουν αναγκαστικά λαογραφικά, 
κοινωνιολογικά, πολιτικά, καλλιτε-
χνικά στοιχεία, που απαιτούν την 
αληθοφανή έκθεση µέσα από µια 
ελαφρώς ειρωνική, αποστασιο-
ποιητική πρόθεση και υπό το πρί-
σµα µιας ευρύτερης προοπτικής µε 
τις ανώδυνες τάσεις φυγής να βρί-
σκουν ένα ελεγχόµενο πλαίσιο.

Στην προοπτική τού γραµµικού 
σχεδίου τα λεγόµενα «σηµεία φυ-
γής» είναι απαραίτητο να οριστούν 
προκειµένου να παγιωθεί ο νοητι-
κός αλγόριθµος τής οπτικής-εγκε-

φαλικής παραµόρφωσης που θα 
παράγει αισθητική ηδονή µέσα από 
είδωλα ευθέως αποκωδικοποιήσι-
µα.

Έτσι λοιπόν, σε όλη τη διάρκεια 
αυτής τής δραµατικής κωµωδίας 
(δραµεντί) τα αµφίβολης αξίας και 
εκπάγλου προχειρότητας «έργα Τέ-
χνης» γίνονται «νόµισµα» για πα-
ράνοµες, ανοίκειες, καταχρηστι-
κές συναλλαγές και συµπεριφορές. 
Ένα άτεχνο κολλάζ από κακοκολλη-
µένες παλαιές αφίσες αποκτά υπε-
ραξία τροµακτική απλώς και µόνον 
επειδή εκτίθεται µαζί µε άλλα πα-
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Σκέψεις για την 
απαξίωση και την 
υπερτίµηση τής 

σύγχρονης «Τέχνης» 
µε αφορµή το «υπό-
κείµενο» (“sub-text”, 

“sous-texte”) τής 
κινηµατογραφικής 

προσωµοίωσης 
«Ασυνήθιστες Φίλες».  

Χρηματιστήριο Τέχνης 
Η χρησιμότητα τού άχρηστου
Προστιθέμενη αξία και ανοίκειες συναλλαγές

Του ∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα https://konstantinosbouras.gr
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ρόµοια κακοτεχνήµατα σε περιώνυ-
µη γκαλερί που συµµετέχει στο άτυ-
πο Χρηµατιστήριο Καλλιτεχνικών 
Αξιών. Η ονοµαστική αξία τής «µε-
τοχής» εξαρτάται κάθε στιγµή από 
τους κανόνες τού ελευθέρου εµπο-
ρίου: προσφορά και ζήτηση.

Επίδοξοι διαρρήκτες βάζουν 
στο µάτι αυτό το υπερτιµηµένο ανο-
σιούργηµα, ενόσω η απατηµένη σύ-
ζυγος που αµείβεται σε είδος, αφού 
λαµβάνει κάθε φορά έναν επώνυµο 
πίνακα για το εκάστοτε ερωτικό πα-
ραστράτηµα τού συµβίου της, απο-
φασίζει τελικά να τον εκδικηθεί, όχι 
µόνον εγκαταλείποντάς τον κι απαρ-
νούµενη τον µητρικό ρόλο τής ανε-
κτικής συντρόφου, αλλά παίρνοντας 
όλα αυτά τα κακαίσθητα καλλιτε-
χνήµατα µαζί της προκειµένου να 
τα πουλήσει στη µαύρη αγορά εξα-
σφαλίζοντας έτσι το υπόλοιπον τής 
µεσοαστικής ζωής της σε πλήρη ευ-
µάρεια. Χαρίζει µάλιστα (δίκην γα-
λαντόµου σπιτονοικοκυράς) ένα 
από αυτά τα αµπαλαρισµένα εργά-
κια στην οικονόµο της συµβουλεύ-
οντάς την φιλικά να µην βιαστεί να 
το σκοτώσει πριν ανέβει κι άλλο η 
ονοµαστική αξία τού ζωγράφου που 
το υπογράφει!!! Πιο σαφές δεν γίνε-
ται. Η καυστική ειρωνεία σε όλο της 
το µεγαλείο.

Ειρήσθω εν παρόδω ότι παρ’ 
όλο που ο τζίρος των διακινούµενων 
(σε επίσηµους πλειστηριασµούς) έρ-
γων Τέχνης πέφτει διεθνώς τους τε-
λευταίους µήνες στη Γαλλία και στη 
Βρετανία παρουσιάζει χαµηλότε-
ρους µειωτικούς ρυθµούς. Και τι γί-
νεται µε τη µαύρη αγορά ή το “dark 
web”; Κακά τα ψέµατα, η υπερτιµη-
µένη «Τέχνη» είναι το κρυπτονόµι-

σµα µε την µεγαλύτερη απόδοση, 
όσο κι αν η επισφάλεια είναι συ-
ζητήσιµη. Εξάλλου κάθε επένδυ-
ση προϋποθέτει την ανάλογη “risk 
analysis”. Σηµεία των καιρών…

Αποµένει η ατοµική επαναξιο-
λόγηση και ιεράρχηση των πραγ-
µατικών ανθρώπινων αναγκών κα-
τά Maslow. Η Τέχνη ήταν πάντοτε 
πολυτέλεια.

Σε λίγο η Τεχνητή Νοηµοσύ-
νη (AI) θα µπορεί να διεκδικήσει 
τη θέση τού σύγχρονου Λεονάρ-
ντο ντα Βίντσι. ∆εν ξέρω εάν αυτή η 
Ροµποτική-Κβαντοµηχανική «Ανα-
γέννηση» θα µοιάζει µε την προη-
γούµενη, είναι όµως σαφές ότι εάν 
θέλουµε να επιβιώσουµε ως εργα-
ζόµενοι θα πρέπει να αναπτύξουµε 
τις δηµιουργικές εκείνες και κοινω-
νικές “soft skills” που δεν κατέχουν 
τα µηχανήµατα.

Κι εδώ πιστεύω ότι έγκειται η 
έµµεση απάντηση για το πού βαδί-
ζει η Τέχνη στον εικοστό πρώτο αι-
ώνα. Ανάµεσα στη Σκύλλα και στη 
Χάρυβδη ο πολυµήχανος Οδυσσέ-
ας περνάει, απαντώντας ως άλλος 
Οιδίπους στο αίνιγµα τής µυθικής 
συµβολικής Σφίγγας: ο Άνθρωπος 
είναι το κλειδί, ο µόνος που µπορεί 
να βιώσει Ενσυναίσθηση, Συµπά-
θεια, Φιλότητα, Αγάπη, Έρωτα ορ-
φικό… Όλα τα άλλα είναι «προφά-
σεις εν αµαρτίαις».

Όµως, εµείς οι δηµιουργοί, ας 
µην παρασυρόµαστε από τις παντο-
ειδείς Σειρήνες, από τις καταστρο-
φολογικές Κασσάνδρες… κι ας 
συµβάλλουµε σοβαρά, ως εχέφρο-
νες, στην Αναγέννηση τού Παγκό-
σµιου Πολιτισµού βασιζόµενοι στην 
Παράδοση.
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Η Τέχνη είναι η Γλώσσα µας: 
H καµπάνια του Φεστιβάλ 

Αθηνών Επιδαύρου 
για τα 70 του χρόνια

Με φόντο τους πέντε εµβληµατικούς χώρους του Φεστιβάλ (Αρχαίο Θέατρο Επι-
δαύρου, Ωδείο Ηρώδου Αττικού, Πειραιώς 260, Μικρό Θέατρο Αρχαίας Επιδαύ-
ρου, ∆ηµοτικό Θέατρο Λυκαβηττού), και µε µότο «Η Τέχνη είναι η Γλώσσα µας», 
µια εκλεκτή οµάδα καλλιτεχνών από το Θέατρο, τη Μουσική και το Χορό -που συµ-
µετέχουν τα τελευταία χρόνια στο πρόγραµµά του- απαγγέλει στίχους από το ποί-
ηµα «Ωδή» (Ode) του Arthur O’Shaughnessy, σε µετάφραση Γιώργου Κοροπού-
λη. Μια ωδή στην τέχνη, µια ωδή στις επτά δεκαετίες αδιάλειπτης παρουσίας και 
προσφοράς του Φεστιβάλ στον Πολιτισµό της χώρας και στο µέλλον που έρχεται.

Το πιο διάσηµο έργο του Άγγλου ποιητή Arthur O’Shaughnessy, «Ode (We are 
the music makers)», µιλά για την επαναστατική δύναµη της τέχνης και έχει γίνει 
σηµείο αναφοράς για ιδεαλιστές και ονειροπόλους από την πρώτη δηµοσίευσή του 
το 1873. Η εξερεύνηση της µεταµορφωτικής δύναµης της δηµιουργικότητας στην 
«Ωδή» συνεχίζει να έχει απήχηση στην εποχή µας, όπου ο ρόλος της τέχνης και 
της φαντασίας στη διαµόρφωση του κόσµου µας είναι ίσως πιο κρίσιµος από ποτέ.

Της µουσικής εµείς υπήρξαµε οι πλάστες,
κάθε ονείρου ονειρευτές και αυτουργοί,
πλάνητες σε µοναχικούς  κυµατοθραύστες,
 ρεµβαστικοί πλάι σε έρηµη πηγή· […]

του κόσµου οι έκπτωτοι, του κόσµου οι αποστάτες,
που τον φωτίζει η σελήνη η χλοµή:
Κι όµως στον κόσµο που βρισκόµαστε διαβάτες
πάντα εµείς δίνουµε κίνηση κι ορµή. […]

Χαίρε απευθύνουµε σ’ εκείνους που θα φέρει
το πλοίο απ’ τη λαµπρή και ξένη ακρογιαλιά·
χαρίστε µας τον ήλιο σας, το καλοκαίρι,
να ξανανιώσει ο κόσµος µας όπως παλιά.
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Γ
ια την κατανοµή των θέ-
σεων λήφθηκαν υπόψη 
οι ελλείψεις και οι ανά-
γκες των δευτεροβάθ-

µιων και τριτοβάθµιων υγειονο-
µικών δοµών επιδιώκοντας την 
ισότιµη πρόσβαση όλων των πο-
λιτών σε ποιοτικές υπηρεσίες 
υγείας, ανεξαρτήτως γεωγραφι-
κής περιοχής.

Ο υφυπουργός Υγείας Μά-
ριος Θεµιστοκλέους τόνισε ότι 
δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην 
κάλυψη των αναγκών της περι-
φέρειας. 

«Επιδιώκουµε την ισότιµη 
πρόσβαση όλων των πολιτών 
σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας. 
Η ορθολογική κατανοµή του ια-
τρικού προσωπικού, σε συνδυα-
σµό µε τα θεσµικά και οικονοµι-

κά κίνητρα που έχουµε θεσπίσει, 
στοχεύει στην προσέλκυση νέ-
ων ιατρών και στην ενίσχυση 
της λειτουργικότητας των νοσο-
κοµείων της χώρας. Πιστεύου-

µε ότι µέσα από συγκεκριµένες 
πράξεις και έργα οικοδοµούµε 
το νέο ΕΣΥ που ανταποκρίνεται 
στις ανάγκες των πολιτών και δι-
ασφαλίζει την υγειονοµική τους 

κάλυψη σε κάθε γωνιά της Ελ-
λάδας», σηµείωσε ο κ. Θεµιστο-
κλέους.

«Μέριµνά µας, όπως πάντα, 
είναι η ορθολογική κατανοµή 

του ιατρικού προσωπικού στα 
νοσοκοµεία της χώρας, µε γνώ-
µονα την ενίσχυση της εύρυθµης 
λειτουργίας τους και την αποτε-
λεσµατική κάλυψη των υγειο-
νοµικών αναγκών του πληθυ-
σµού. Ιδιαίτερη έµφαση έχει 
δοθεί στην ενίσχυση των Μο-
νάδων Εντατικής Θεραπείας και 
των Τµηµάτων Επειγόντων Πε-
ριστατικών των νοσοκοµείων τό-
σο της Αττικής όσο και της πε-
ριφέρειας», σηµείωσε η Γενική 
Γραµµατέας Υπηρεσιών Υγείας 
Λίλιαν-Βενετία Βιλδιρίδη. 

Η προθεσµία υποβολής των 
αιτήσεων στην ηλεκτρονική δι-
εύθυνση esydoctors.moh.gov.gr 
ξεκινά στις 7/05/2025 και ώρα 
12:00 και λήγει στις 23/05/2025 
και ώρα 12:00.

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης του ιατρικού προσωπικού των υγειονοµικών 
δοµών σε όλη τη χώρα, υπεγράφη η απόφαση για την προκήρυξη 

530 θέσεων ειδικευµένων ιατρών διαφόρων βαθµών και ειδικοτήτων. 
Οι 476 θέσεις από τις 530 αφορούν 

«Καµπανάκι» από τη µείωση 
των εµβολιασµών
Ιλαρά, µηνιγγίτιδα, κίτρινος πυρετός... Ασθένειες η µόλυνση από τις 
οποίες θα µπορούσε να αποφευχθεί χάρη στον εµβολιασµό εξαπλώνο-
νται, µε φόντο την παραπληροφόρηση και τις περικοπές της διεθνούς βο-
ήθειας, προειδοποίησαν ο ΟΗΕ και η Παγκόσµια Συµµαχία για τα Εµ-
βόλια και την Ανοσοποίηση (GAVI).
«Τα εµβόλια έχουν σώσει πάνω από 150 εκατοµµύρια ζωές τις τελευταί-
ες πέντε δεκαετίες», τόνισε ο γενικός διευθυντής του Παγκόσµιου Οργα-
νισµού Υγείας (ΠΟΥ), ο Τέντρος Αντανόµ Γκεµπρεέσους, µε την ευκαι-
ρία της παγκόσµιας εβδοµάδας εµβολιασµού.

ΥΓΕΙΑ/

Προκηρύσσονται 530 θέσεις 
ειδικευμένων ιατρών στο ΕΣΥ

ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΟΥ

Σάββατο 26 & Κυριακή 27 Απριλίου 2025

Ο γενικός διευθυντής του Παγκόσµιου 
Οργανισµού Υγείας (ΠΟΥ) ανακοίνωσε ότι 
οι περικοπές της χρηµατοδότησης των ΗΠΑ 
έχουν φέρει τα ταµεία του στο κόκκινο, ανα-
γκάζοντάς τον να µειώσει τις δραστηριότητές 
του και να απολύσει προσωπικό.
«Η άρνηση των ΗΠΑ να προχωρήσουν στην 
καταβολή της χρηµατοδοτικής συνεισφοράς 
τους για το 2024 και το 2025, σε συνδυα-
σµό µε τις µειώσεις της κρατικής αναπτυξι-
ακής βοήθειας από ορισµένες άλλες χώρες, 

σηµαίνουν πως είµαστε αντιµέτωποι µε έλ-
λειµµα όσον αφορά τη µισθοδοσία τη διετία 
2026-2027 που κυµαίνεται µεταξύ των 560 
και των 650 εκατοµµυρίων δολαρίων» εξή-
γησε ο Τέντρος Αντανόµ Γκεµπρεέσους στα 
κράτη-µέλη, σύµφωνα µε αποµαγνητοφώ-
νηση οµιλίας του. Ο οργανισµός υγείας του 
ΟΗΕ ετοιµάζεται εδώ και κάποιο καιρό για 
την πλήρη αποχώρηση των ΗΠΑ, ιστορικά 
του µεγαλύτερου χορηγού του, τον Ιανουά-
ριο του 2026.
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STAR WARS/26/4-2/5/25

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:

3131

Στις 27 που πραγµατοποιείται η Νέα Σελήνη στον Ταύρο, έρχεται µια περίοδος νέων ξεκινηµάτων µε έµφαση στην σταθερότητα, 
την ασφάλεια και την υλική ευηµερία. Ενθαρρύνεται η εστίαση σε πρακτικά θέµατα, όπως τα οικονοµικά, η καριέρα και οι προσωπικές αξίες. Επηρεάζονται 
περισσότερο τα ζώδια του σταθερού σταυρού (Ταύρος, Λέων, Σκορπιός, Υδροχόος). Την 1 η Αφροδίτη περνάει στον Κριό, η ερωτική ενέργεια γίνεται πιο 

δυναµική και παρορµητική. Οι σχέσεις χαρακτηρίζονται από ενθουσιασµό και αυθορµητισµό, µε προτίµηση στις νέες και τολµηρές προσεγγίσεις στην αγάπη.

ΝΕΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ

ΚΡΙΟΣ
Εάν θέλετε να κατασταλάξετε σε ολοκληρω-
µένες ιδέες, πρέπει να έχετε βάσεις υλικές και 
πνευµατικές. Ενεργοποιήστε περισσότερο τις 
ευαισθησίες σας, τις οποίες ξέρετε να κρύβετε 
επιµελώς. Ο παράγοντας της τύχης θα συντε-
λέσει στο να κατανοήσετε την αληθινή διάστα-
ση των προβληµατισµών σας και να δώσετε 
λύσεις. Προβείτε σε επανατοποθετήσεις, αρκεί 
να έχουν γερές βάσεις. Όταν δε γίνεται το δι-
κό σας, δε χρειάζεται να τραβάτε τα πράγµα-
τα στα άκρα.

ΤΑΥΡΟΣ
Μία µετακίνηση θα σας αλλάξει τη διάθεση και 
θα σας κάνει να δείτε νέες προοπτικές στη ζωή 
σας. Η πολλή λογική θα σας κουράσει, γι’ αυ-
τό βάλτε όρια σε ανθρώπους που σας δηµιουρ-
γούν άγχος. Ακούστε τους συνεργάτες σας πριν 
να είναι αργά, ενώ µια νέα γνωριµία θα σας 
δώσει καινούριες ιδέες. Αφού τα συναισθηµα-
τικά σας θα διορθωθούν από µόνα τους, δώστε 
προτεραιότητα σε θέµατα εργασίας. Προβείτε 
σε αµοιβαίους συµβιβασµούς προκειµένου να 
σώσετε µία σχέση.

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Χωρίς να υπαναχωρείτε στις θέσεις σας, αρ-
χίστε να σκέφτεστε ότι πρέπει να κάνετε ένα 
βήµα πίσω πριν κάνετε ένα βήµα µπροστά και 
αυτό και µόνο θα φέρει θετικά αποτελέσµατα. 
Εσείς ζητάτε λίγα και όµως θα πάρετε πολλά. 
Οι χαρές των καθηµερινών στιγµών, χωρίς να 
συµβεί κάτι ιδιαίτερο ή ασυνήθιστο, θα σας γε-
µίσουν ανακούφιση. Ζητήστε από τους φίλους 
σας να σας στηρίξουν συναισθηµατικά και θα 
το κάνουν ευχαρίστως.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Η αµοιβαία εµπιστοσύνη και η κατανόηση θα 
οδηγήσει τη σχέση σας σε ανοδική πορεία. ∆ε 
χρειάζεται να ενθαρρύνετε ακόµα περισσότερο 
τις ανασφάλειες που έχει το ταίρι σας. Επιστρα-

τεύστε τη διπλωµατία σας για να αντιµετωπί-
σετε περίεργες αντιδράσεις. Θα δυσκολευτεί-
τε να πείτε τα πράγµατα µε το όνοµά τους, αφού 
θα είστε σε κατάσταση σύγχυσης. Οι ευκαιρίες 
για βελτίωση των συνθηκών εργασίας θα σας 
ανοίξουν νέες προοπτικές.

ΛΕΩΝ
Ζήστε ότι σας δίνει τώρα η ζωή και µη γυρίζετε 
συνεχώς στο παρελθόν. ∆ώστε στους στενούς 
σας συνεργάτες αρµοδιότητες και µην τους πι-
έζετε. Προετοιµαστείτε για αρκετή δουλειά, βα-
σιζόµενοι στις δικές σας δυνάµεις. Μη φτάσε-
τε στα άκρα γιατί θα πληγώσετε άτοµα που δεν 
αξίζουν τέτοια συµπεριφορά. Σπάστε τον τοί-
χο που σας κάνουν να φαίνεστε απρόσιτοι και 
δώστε περιθώρια στους γύρω σας να σας κα-
ταλάβουν.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Υπάρχει και η ροµαντική πλευρά της ζωής, γι’ 
αυτό µη τα βλέπετε όλα µόνο ρεαλιστικά. Χα-
λαρώστε µια που οι εκκρεµότητές σας έχουν 
αρχίσει µία-µία και τακτοποιούνται. Βοηθήστε 
έναν αγαπηµένο σας φίλο που στο παρελθόν 
σας έχει στηρίξει. Περάστε µια όµορφη οικο-
γενειακή βραδιά σε ένα ευχάριστο περιβάλ-
λον. Μη τα βάλετε µε τους συνεργάτες σας γιατί 
θα χαλάσετε την εικόνα που έχουν φτιάξει για 
εσάς. Μην απογοητεύεστε από πιθανές καθυ-
στερήσεις γιατί και αυτές είναι µέσα στο πρό-
γραµµα.

ΖΥΓΟΣ
Εγκαταλείψτε τον έλεγχο και αφεθείτε στη δύ-
ναµη του ενστίκτου και των γνήσιων συναισθη-
µάτων. Εάν ξεπεράσετε το φόβο ότι θα πληγω-
θείτε, θα δηµιουργήσετε τις συνθήκες που θα 
σας φέρουν πιο κοντά στην ερωτική ευτυχία. 
Συνειδητοποιήστε πιο έντονα τώρα την επιρ-
ροή που ασκείτε στο σύντροφό σας, καθώς και 
την αντίστοιχη δική του προς εσάς. Ατενίστε το 
µέλλον µε αισιοδοξία, αφού θα γνωρίζετε κα-
λύτερα προς τα πού βαδίζετε. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Πολλά είναι αυτά που θα αλλάξουν και θα σας 
γεµίσουν µε ενθουσιασµό. Φροντίστε να ισορ-
ροπήσετε συζητώντας ήρεµα µε το έτερον σας 
ήµισυ, για να προχωρήσετε δυναµικά. Οι αδέ-
σµευτοι µπορείτε να δηµιουργήσετε µια σχέση 
η οποία θα καλύπτει πολλές από τις ανάγκες 
σας, αλλά πρώτα ξεκινήστε µε µια ανασκόπη-
ση του εαυτού σας. Έχετε ανάγκη να µείνετε 
πραγµατικά µόνοι για λίγο για να καταλάβε-
τε τι ζητάτε ακριβώς από την ερωτική σας ζωή. 

ΤΟΞΟΤΗΣ
Χρησιµοποιήστε σαν όπλο σας την επικοινω-
νία και όλα τα υπόλοιπα θα έρθουν από µόνα 
τους. Με το να σπρώχνετε τις καταστάσεις και 
να προκαλείτε να γίνουν πράγµατα που ακό-

µα δεν έχει έρθει η ώρα τους, δεν πρόκειται να 
βγείτε κερδισµένοι. Εξετάστε τις καταστάσεις 
που θα αντιµετωπίσετε αυτό το µήνα από ένα 
άλλο πρίσµα, για να µπορέσετε να βρείτε σω-
στές λύσεις στα προβλήµατα σας και να κλεί-
σετε εκκρεµότητες.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Μην ξεχάσετε πως είναι απαραίτητο να κρατά-
τε µια πολιτική ισάξια µε το διπλωµατικό σας 
χαρακτήρα για να επιβληθείτε στο χώρο σας. 
Είστε πολύ κοντά στο να αξιοποιήσετε κάποιες 
πληροφορίες που θα σας οδηγήσουν στο επι-
θυµητό αποτέλεσµα, µια που η ανανέωση και 
η δηµιουργική συµπόρευση σας στροβιλίζει το 
µυαλό. Αν φροντίσετε να ενεργήσετε τη σωστή 
στιγµή, θα αποκαλυφθεί και θα έρθει στην επι-
φάνεια κάποιο παιχνίδι που παίζεται καιρό πί-
σω από την πλάτη σας. 

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Η επιθυµία σας να επεκταθείτε και να επω-
φεληθείτε από την κάθε σας ευκαιρία θα σας 
ανοίξει διάπλατα τις πόρτες για νέες εµπειρί-
ες, αν και έχετε προετοιµαστεί για αυτό αρκε-
τό καιρό τώρα. Μη σας αποθαρρύνουν οι ανα-
κατατάξεις, αλλά φροντίστε να βλέπετε µόνο 
µπροστά. Προτάσεις και νέες συνεργασίες σας 
ανοίγουν καινούριους δρόµους ψυχικής και οι-
κονοµικής ανάτασης. Οι δυνατότητές σας αυτό 
το διάστηµα θα είναι µεγάλες και µπορείτε να 
υπερβείτε τον εαυτό σας.

ΙΧΘΥΣ
Επιστρατεύστε το δυναµισµό και µαχητικό-
τητά σας, λειτουργώντας µε σθένος. Αυτά τα 
στοιχεία θα σας είναι αρκετά χρήσιµα αν ξέ-
ρετε τι θέλετε, αλλά και τον τρόπο που θα τα 
αποκτήσετε. Μέσα από τις διαφωνίες που έχε-
τε στον εργασιακό σας χώρο, θα συµφωνήσετε 
για κάποια θέµατα που έχουν προκύψει τελευ-
ταία, όµως, εκθέστε µε ακρίβεια τα επιχειρήµα-
τά σας. ∆ε χρειάζεται να κλείνετε τα µάτια στις 
φιλοδοξίες και στις ανάγκες σας.



Γράφει
ο Ανέστης Γερονικολάκης

O επιθεωρητής
Μπορείτε να κατεβάσετε την εφηµερίδα
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Τους «λαγούς με πετραχήλια» τους 
έχουμε δοκιμάσει κατά καιρούς και τους 

πληρώσαμε πολύ ακριβά
Κ. Χατζηδάκης: 

‘‘‘‘

Σας είχα «προειδοποιήσει» σε ανύποπτο 
χρόνο, έχοντας ένα έντονο προαίσθηµα, ότι ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης θα βγει 
στην «αντεπίθεση», τόσο προς τα κόµµατα της 
αντιπολίτευσης όσο και προς το εσωτερικό της 
Νέας ∆ηµοκρατίας. Μετά τα οικονοµικά µέτρα 
που ανακοίνωσε και αναµφίβολα θα έχουν θετικό 
αντίκτυπο στην κοινωνία, πράγµα που θα δούµε 
να αποτυπώνεται στις επόµενες δηµοσκοπήσεις, 
ακολούθησε συνέντευξή του, µε ξεκάθαρη 
στόχευση να βάλει τέλος στις φηµολογίες, 
αλλά και σε «κρυφούς πόθους» ορισµένων, 
για την «συνταξιοδότηση» ή την «απόδραση» 
από την ηγεσία της Νέας ∆ηµοκρατίας. Ο 
Μητσοτάκης έκανε σαφές ότι θα διεκδικήσει τρίτη 
πρωθυπουργική θητεία, ως πρόεδρος της Νέας 
∆ηµοκρατίας, βάζοντας στον πάγο όσους ήλπιζαν 
σε κάτι διαφορετικό. Βέβαια, εδώ που τα λέµε, δεν 
υπήρξε και καµία σοβαρή φωνή αµφισβήτησης της 
κυριαρχίας Μητσοτάκη, παρά µόνο κάτι άναρθρες 
κραυγές από τους γνωστούς «αντάρτες» του γλυκού 
νερού που απλά έχουν καταντήσει γραφικοί.

Προσοχή
στο «πλήρωµα»
Βέβαια, δε σηµαίνει ότι επειδή 
ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
αποδεικνύεται, γι' ακόµη µια 
φορά, καλός «καπετάνιος» δεν 
ελλοχεύουν γύρω του σοβαροί 
κίνδυνοι από το «πλήρωµα». Και 
για να γίνω πιο σαφής, παρά 
τον πρόσφατο ανασχηµατισµό, 
συνεχίζουν να υπάρχουν 
«αγκάθια» που µόνο κακό µπορεί 
να κάνουν στην κυβέρνηση και 
στον ίδιο τον πρωθυπουργό. 
Ευτυχώς, µαθαίνω ότι υπάρχει 
εικόνα στο Μέγαρο Μαξίµου 
για τα κυβερνητικά στελέχη 
και τους «παρατρεχάµενούς» 
τους σε κοµβικές θέσεις, που 
αναπτύσσουν προσωπική 
ατζέντα µε εξυπηρετήσεις 
σε «φίλους και συγγενείς», 
νοµίζοντας µάλλον ότι 
διαχειρίζονται την προσωπική 
τους περιουσία ή κάποια 
οικογενειακή τους κληρονοµιά. 
Θα επανέλθω...

Ουδέν σχόλιον
για τον Μ. Σ.
 Έφτασε στ' αφτιά µου ότι ο Μάριος 
Σαλµάς ετοιµάζει κόµµα, ή κάτι 
παρόµοιο τέλος πάντων, φιλοδοξώντας, 
όπως λέει, να αποτελέσει τη γνήσια 
δεξιά φωνή στην πολιτική ζωή του τόπου 
και να συσπειρώσει κοντά του τους 
απογοητευµένους «πατριώτες» που έχασε 
ο Μητσοτάκης. Τα σχόλια δικά σας...

Όπισθεν ολοταχώς
 Έµαθα ότι έκαναν «πίσω» ορισµένοι 
γαλάζιοι βουλευτές µετά τη συνέντευξη 
του Κυριάκου Μητσοτάκη, αλλά και 
τα οικονοµικά µέτρα που ανακοίνωσε. 
∆ε µπορώ να πιστέψω ότι δε χάρηκαν! 
Είχαν έτοιµες ερωτήσεις για υπουργούς 
και ήταν έτοιµοι να κερδίσουν λίγα λεπτά 
δηµοσιότητας ως «γνήσιοι» εκφραστές 
της φωνής των προβληµάτων της 
κοινωνίας. Τι έγινε ρε παιδιά;

Τους βάζει µπροστά
Να µη σας κάνει εντύπωση αν δείτε το 
επόµενο χρονικό διάστηµα δηµάρχους 
και περιφερειάρχες, ανά την Ελλάδα, 
να βγαίνουν «µπροστά» για την 
υπεράσπιση την κυβερνητικής πολιτικής 
για µια σειρά σοβαρών θεµάτων. 
Αποτελεί µια «κρυφή» στρατηγική 
επιλογή του Μεγάρου Μαξίµου και 
του ίδιου του πρωθυπουργού, η επαφή 
µε συγκεκριµένους αυτοδιοικητικούς 
παράγοντες, που κρίθηκε ότι είναι ικανοί 
να βρεθούν ανοιχτά στο πλευρό της 
κυβέρνησης.

Αποφασισμένος για 3η θητεία

ascascas!
Εκτός απροόπτου, ευχόµενος και εγώ φυσικά να έχει αίσιο τέλος η κατάσταση στη Σαντορίνη και τα 
νησιά µας, µαθαίνω ότι ]

}
Θέλεις

να μάθεις
τι κρύβει ;

Κρίµα
Η απογοητευτική κατάσταση που επικρατεί στο ΠΑΣΟΚ, αλλά και 
η εικόνα ενός αδύναµου Νίκου Ανδρουλάκη, οδηγεί τη Χαριλάου 
Τρικούπη σε άµεση δοµική ανασυγκρότηση και ίσως και σε εκ 
νέου εσωκοµµατικές εξελίξεις. Αποτελεί µονόδροµο η αλλαγή, 
τόσο στη στρατηγική όσο και στα πρόσωπα, καθώς φαίνεται ότι 
απέτυχαν παταγωδώς στην προσπάθεια να αποτελέσουν την θεσµική 
αντιπολιτευτική φωνή. Αντιθέτως, ένα κατεξοχήν συστηµικό και 
κυβερνητικό κόµµα, µέρα µε τη µέρα καταρρέει δηµοσκοπικά, δίνοντας 
µάλιστα την εικόνα ότι γίνεται και «ουρά» της Κωνσταντοπούλου 
και του Βελόπουλου, ρίχνοντας νερό στο µύλο του λαϊκισµού και της 
ψήφου διαµαρτυρίας. Κρίµα...
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